构建和谐医患关系的思考和对策建议
田勇泉
【要报要点】如果构建和谐的医患关系是当前和今后很长一个时期内党和国家工作中迫切需要重视和解决的社会重大现实问题。当前，我国社会医患关系仍然存在一些突出的问题，为此，我们需要深入研究并分析其内在机制，制定一套行之有效的应对措施，进一步促进我国医疗卫生事业的和谐发展，更好地推进我国社会主义和谐社会的伟大进程。

         中南大学田勇泉教授主持的国家社科基金重大项目“现代医疗技术中的生命伦理和法律问题研究”课题组，于2013年在湖南省开展了当前医患关系现状的系列调查，课题组对当前社会医患关系的总体状况进行了综合分析和系统研究，提出了一些对策建议。
一，当前医患关系的总体状况
      （1）医患关系总体比较和谐。医务人员中，认为医患关系比较融洽的占31.3%，认为医患关系一般的占48.2%；患者中，认为目前医患关系比较融洽的占28.47%，认为医患关系一般的53.52占%。患者对医疗环境、医疗效果、医疗费用、服务质量和医务人员医德医风等方面都比较重视，其中医疗效果和医疗费用成为决定医患关系的最重要因素。
      （2）医疗冲突和医疗纠纷数量增加。34.5%的医务人员遭到过患者投诉，42.72%的医务人员听说或亲身经历过医疗暴力，32.13%的医务人员和27.32%的患者相信医疗纠纷短期内不可能得到有效的解决。而且，35.16%的医务人员认为医疗纠纷未来有上升的趋势。值得注意的是，由于医疗服务质量和医务人员医德医风引发的医疗冲突占总体医疗冲突的比例是23.57%，由于医疗费用和医疗效果引发的医疗冲突占总体医疗冲突的比例是45.83%；而在所有的医疗纠纷中，由于医疗费用引发的经济纠纷急剧上升，占总体比例的65.98%，临床技术性医疗纠纷相对较少。
      （3）医患关系不和谐状态应对措施的不合理化。在处理医患冲突和医疗纠纷的主要措施方面的调查结果显示，31.35%的医务人员主张付诸法律程序，57.38%的医务人员认为医患双方协商解决更加现实可行；相比之下，40.82%的患者认为应该依靠法律程序，58.47%的患者主张双方协商解决。然而，在对参与解决医疗不和谐事务的医务人员的调查结果表明，在选择医患双方协商解决医疗冲突和医疗纠纷、特别是医疗纠纷的情况中，协商解决问题的成功率只有48.87%，剩下的不能协商解决的医疗纠纷最后只能付诸法律程序。
二，医患关系不和谐的原因分析
          首先，医疗体制因素。（1）医疗体制改革后政府对医疗事业投入不足，加重了医院的经济负担，医院收支难以平衡，为了维持正常的运行和良性发展，不得不重视经济效益；（2）“以药养医”政策的推行导致医院公益性下降，造成了“过度医疗”和“看病难、看病贵”的现象；（3）医保体制不完善，医保覆盖面小、保额不平衡，部分患方支付压力过大，容易产生心理失衡；（4）医疗监督管理体制不完备，政府不能有效发挥对医院的监督和管理职能，从而无法有效保护患者合法的就医环境；（5）医疗风险鉴定以及医疗纠纷处理机制不健全，一方面不能有效鉴定医疗事故、造成医学负面性假象，例如医术不高、医疗过失和医医相护等，医务人员合法权利得不到有效保障，正面形象严重受损；另一方面无法及时有效地解决医疗纠纷，医患双方合法权益无法得到有效保障，影响医患和谐关系，甚至导致防御性治疗和医闹，医暴等不和谐现象；（6）卫生法制建设滞缓，医患矛盾的解决无法可依。 
         其次，医方因素分析。（1）医院过分强调经济效益，过度检查、过度医疗随之产生，忽略了医疗质量和医疗安全建设，忽视了医务人员救死扶伤的人道主义宗旨，直接导致医患关系蜕变成一种赤裸裸的经济关系；（2）医疗监督管理部门不利，长期宽松疲软的监管环境容易蚕食医务人员职业精神、弱化医疗服务质量，导致医方服务质量不高，医疗环境差，诊疗流程复杂等现象，直接导致患者满意度下降；（3）医疗行业风险高、压力大，导致医务人员精神长期处于紧张状态，致使部分医务人员自身角色认知失衡，为规避责任和风险采取防御性医疗行为，加重了患者负担，促使医患关系紧张；（4）部分医务人员医德医风欠缺，服务意识淡薄，责任心不强，对患者缺乏同情心、信息沟通不畅，造成患者对诊疗效果期望值过高，心理落差过大，从而导致医患关系恶化；（5）部分医务人员缺乏自我提升意识，医疗技术水平欠佳，医术不精，从而导致对疾病认知诊断不合理、诊断预案不足，医疗意外、医疗事故频发，严重影响患者信任度；（6）医方对部分患者极端行为的妥协态度，激发了少量患者的不和谐行为；（7）医务人员依法行医观念不强，规避风险意识和能力相对薄弱，从而导致部分不和谐医患关系的产生。
       再次，患方因素分析。（1）医患关系认知误区。大多数患者误把医患关系简单地理解为一种消费关系，在付出和回报之间直接进行权衡，一旦达不到预期治疗目的，就容易产生心理失衡，导致医患冲突或纠纷；（2）对医疗效果期望值过高。大部分患者医学知识相对欠缺，对于医疗未知风险估计不足，在医疗预期之外，容易对医务人员的医术和医德产生质疑，导致医患关系不和谐；（3）医保覆盖程度和支付比例有限，医疗费用过高，患者经济负担和心理压力过大，对医方容易产生抵触情绪或偏激行为，导致医患关系不融洽；（4）维权意识增强。法律法规的相对健全以及社会各界对患者权益的日益重视，增强了患者对自我权益的维护意识。（5）经济利益诱惑。医方对部分患者极端行为的妥协，一定程度上迎合了部分患者谋取经济补偿的心理，助长了医闹行为，导致医患关系扭曲。
         最后，其他因素分析。（1）媒体方面。在缺乏客观真实的调查之前，媒体对极端医患矛盾的过分渲染和大肆炒作，有意无意之间把医患关系置于一种利益对立关系之中，加重了社会民众对医患关系的不实解读以及对医方信誉的质疑；（2）社会传统心理方面。“一切以病人利益为中心”和患者是“弱势群体”的传统医学观念，一定程度上促使民众产生医患双方不平等的心理预设，因此在医患矛盾中民众往往偏向患方而忽视医方，导致医患关系不和谐；（3）社会诚信危机。当前社会普遍的诚信危机也在一定程度上影响了医患双方相互信任、相互理解的和谐关系。
三，构建和谐医患关系的对策建议
        1，深化医疗卫生体制改革，完善医疗卫生法制建设
         医疗行业产业化改革后，政府财政投入降低，医疗行业经济压力骤增，而相应的医疗卫生体制尚未健全，特别是调节医疗矛盾、合理规范医疗行为的有效的卫生法制建设不够完善，院方公益性不足，促使医患关系逐渐演变成为利益关系，医疗冲突和纠纷的解决没有完善的法律作为依据，导致医疗行业中各种逐利行为的产生和拜金主义抬头。另外，目前医疗保障体系的建设也存在一定不足，覆盖面和支付比例过窄，低收入人群可能产生心理失衡，经济压力引发各种医患矛盾。因此，为保障医疗行业的和谐运行，深化医疗卫生体制改革，加大医疗行业财政投入，构建完善的卫生法制刻不容缓。
        2，加强医疗体系监督管理，保障医疗体制合法运行
[bookmark: _GoBack]         医疗监督是保障医疗体系合法运行的必要保障，医疗管理是医疗服务质量高低的决定因素。然而，在当前社会复杂的人文关系情景中，医疗监督与医疗管理存在一定的利益关系，两者必须在社会实践中分清界限，强化职能，保障医疗活动运行的客观性、公正性和合法性。医疗体系监督不但需要政府行政监督、公众监督，更应该包含由医学、法律和医学伦理学等领域专家组成的伦理监督。同时，医疗体系的管理必须突破传统固化管理模式的约束，要适应具体医疗情景中不同民众的多方面需求，提高医疗技术水平，以不断创新的灵活性和高效性为民众提供优质的医疗服务。而且， 医疗管理体系还需要进一步明确并强化其使命，在推动人类全面健康发展的同时实现其救死扶伤、治病救人的社会使命和宗旨，在实现自我的发展和完善的同时赢得社会公众的认同和尊重。       
         3，加强医务人员法律法规培训，提高其依法行医意识
         随着医疗体系法制法规的不断健全，患者维权意识的不断增强，为维护医患双方的合法权益，构建法治医院，加强医务人员相关法律法规培训，增强医务人员对相应法律法规的正确理解，提高其依法行医意识，是减少医疗活动中的违法行为，缩减医疗冲突和医疗纠纷，构建和谐医患关系的一个重要方面。
          4，加强医德医风建设，强化医院人文服务理念
          由于当前市场经济和拜金主义的影响，部分医务人员伦理道德修养不高，严重威胁患者健康、影响医患关系和谐。因此，和谐医患关系应该加强医务人员职业道德教育和医学伦理培训，以人道主义理念强化其职业操守和尊严，培养其人文关怀和道德责任意识，促使其逐渐树立崇高的职业风尚。
         5，加强医学知识普及和医患沟通，缩小医患双方认知差异
         医患关系紧张的一个重要原因是患者医学知识不足，对医方诊断治疗方案理解力不够，从而造成对医方的误解，因而医学知识普及显得异常重要。同时，对于专业医学知识和诊断，医疗机构应积极构建医患双方多渠道、多方式的交流沟通平台。医务人员更需要强化角色意识，医德医术并重，多方关心患者，为患者答疑解惑，加强心理沟通和文化关怀，达成一定程度的医学共识，缩小双方认知差距。
         6，强化社会媒体的责任意识，重建医患信任关系
         社会媒体发挥着重要的舆论监督和导向作用，客观、公正、准确及时的报道能够形成重要的社会影响。媒体领域要强化其客观公正性功效，多角度多层面地还原事实真相，要坚持正确的舆论导向，不可偏离或倾斜，尽量避免过分渲染医疗负面新闻，加强医务人员救死扶伤精神报道，从而正确引导社会公众的理性思维能力，重溯医患双方和谐价值理念，在医患双方搭建一条相互理解、相互信任的友谊之桥。
         7，加快社会诚信体系建设，构建和谐社会环境
         加强传统文化宣传教育，加快诚信法律法规和评估体系建设，构建诚信监督与惩戒机制，把社会诚信文化、法规制度、监督评价工具有机整合，从而正确引导和规范社会公众的价值取向，促进社会诚信水平提高，还原社会公正，维护社会正常秩序，提高全民道德素质，保护群众利益，促进社会和谐发展。
