面向网络文本的多视角语义分析方法、语言知识库及平台建设研究

2013年1月25日，由北京大学王厚峰教授担任首席专家的国家社科基金重大项目“面向网络文本的多视角语义分析方法、语言知识库及平台建设研究”（批准号：12&ZD227）开题研讨会在北京大学英杰交流中心举行。本次开题研讨会邀请北京语言大学李宇明教授、教育部语言文字应用研究所冯志伟研究员、清华大学江铭虎教授、中国科学院计算技术研究所高级工程师钱跃良高级工程师、北京语言大学华学诚教授作为评议专家，李宇明教授任专家组组长。中国科学院院士、北京大学信息科学技术学院院长梅宏，北京大学社会科学研究部副部长耿琴，子课题负责人和课题组主要成员约30人参加了会议。
王厚峰教授就课题的目标、相关研究现状、研究意义作了论证，对课题的研究内容与总体框架、子课题的划分与任务、研究队伍及预期成果作了介绍，对研究基础、研究重点与难点、进度安排作了汇报。课题划分为四个子课题：基于生成词库和论元结构理论的语义知识体系设计、网络文本的多级加工与语言知识挖掘研究、基于群体智慧的知识资源加工技术及众包平台研究、知识库与统计方法相结合的多视角语义分析。
该课题将以生成词库论、论元结构理论为指导，以多视角的语义融合为核心，向下指导知识库的构建和多源异构文本的多层次加工，向上为网络文本的语义分析提供支撑，并通过引入群体智慧设计众包平台为知识资源库的建设提供支持。
冯志伟研究员肯定了该课题在跨学科研究方面的重要意义，并提出了以下建设性意见。1）众包平台是语言知识库构建的一个新尝试，但如何保证所构建的语料库的质量是一个难点。2）生成词库理论是当代语言学理论的一个亮点，不同于传统语言学动词的核心地位，突出了名词的地位，强调名词对整个句子的影响。建议将汉语名词物性结构是本项目的一个研究重点。3）篇章语言分析是一个难点，RST理论的语义关系是否完善，在汉语中应该作出怎样的适应性改变。
江铭虎教授充分肯定了北大俞士汶教授《现代汉语语法信息词典》对汉语自然语言处理的贡献，期待这个项目在已有的基础上作出踏实的工作。如何定义名词、动词、形容词知识库的描述规范是需要仔细思考的问题。
钱跃良高级工程师指出，本项目的两个突出亮点，一是多视角的语义分析，二是众包平台的使用。众包平台的具体实现会遇到难题，主要是如何保证质量，如何调动参与者的积极性。可以借鉴开源软件的作法，在语料库上留下贡献者的名字。
华学诚教授认为，网络语言包含了非常复杂的语言现象。但是，网络文本非常多，而且增长快，应对网络文本的类型和数量有一个清晰的界定。对名词的描述设定了4个角色，这是英文的理论，是否有汉语文本分析的基础呢？
李宇明教授充分肯定了该课题的研究意义，同时也指出，课题的任务多，工作量大。希望每个子课题在实施过程中要突出重点，不要面面俱到。希望本项目能够解决网络文本语言信息处理的一至二个现实问题。项目的题目是“面向网络文本”，具体研究中应该如何来看待网络文本的问题，是“面向网络文本”亦或是“基于网络文本”，网络文本和规范性文本还是有一些区别性特征的，要探寻网络文本后面隐藏的规律，要探寻语言层面和话语层面的不同特征。话语方面的理解融入了更多的百科知识，而这些百科知识大多是有名词来承载的。需要研究名词的组合性规律，在研究中要区分现实世界和可能世界。篇章方面，语言学研究的还不够成分，希望计算语言学研究能有新的发现和突破，篇章结构中并列性关联是一个难点。
王厚峰教授和几位子课题负责人吴云芳、孙栩、周韧分别对评议专家的建议作了回应，项目组主要成员袁毓林教授也对相关的研究内容作了解释和现场演示。
课题组二位德高望重的教授陆俭明、俞士汶分别发言，并表示会尽力支持项目的研究。特邀代表，北京大学哲学系周北海教授表示了对课题的兴趣，希望今后能加强合作。
王厚峰教授代表课题组向各位专家表示感谢，并表示在研究过程中将结合专家们提出的建议，按照研究计划开展工作，要力争在中期评估中取得优异的成绩。（课题组供稿）

