2012年第三批国家社科基金重大攻关项目“关中地区出土西周金文整理与研究”
开题报告

按照《立项通知书》第7条的要求,2013年3月17日，2012年第三批国家社科基金重大攻关项目“关中地区出土西周金文整理与研究”开题报告与研讨会在陕西师范大学学术活动中心举行。来自北京大学、北京师范大学、陕西省考古研究院、陕西师范大学等高校和科研机构的20多名专家、学者出席了这次会议。原国家博物馆常务副馆长、北京大学历史学系朱凤瀚教授、北京师范大学历史学院晁福林教授、陕西省社会科学规划办公室主任何军博士、陕西师范大学校长助理党怀兴教授、陕西省社科联主席、陕西师范大学历史文化学院赵世超教授、陕西师范大学社会科学处处长马瑞映教授、陕西师范大学历史文化学院院长贾二强教授、陕西省考古研究院吴镇烽、王辉研究员、陕西师范大学历史文化学院张懋镕、袁林教授、课题组首席专家王晖教授及团队成员邵英、吕亚虎、王帅等出席开题会。开题论证会由陕西师范大学社会科学处马瑞映处长主持。
该重大攻关项目首席专家、陕西师范大学历史文化学院教授王晖介绍，关中地区曾经是西周王朝政治、经济、文化的中心区，也是我国出土西周青铜器最多、最为集中的地区，许多带有重要铭文的青铜器均出于此地，关于青铜器著录书籍颇多。然自宋人所作《考古图》、《博古图》等周代青铜器著录书籍，基本上以青铜器分类组合来编排，如容酒器、饮酒器、食器、炊器、杂器、水器、乐器等分类方式；到近现代《三代吉金文存》、《殷周金文集成》、《金文总集》以及《近出殷周金文集录》等著录书籍，基本上仍然继承这种以青铜器物分类组合、以字数多少为序来进行编排的方式，其最大不足是把同一窖藏和同一墓葬的金文资料打乱后四处安置，破坏了原来同一窖藏和同一墓葬的金文资料的族属和亲缘关系。
 该课题“关中地区出土西周金文资料整理与研究” 将以窖藏或墓葬为线索，按市、县（区）、乡（镇）、村庄的行政区划，把关中地区所出西周金文资料重新编排分组分类，恢复出土金文资料之间原有的族属和亲缘关系，借此研究关中地区所封侯伯与大小贵族的地理分布、族群居住及迁徙、西周不同时期王都所在地，以及西周时期畿内社会、政治、文化、军事等情况。
与会专家对课题开题报告做了充分地肯定，同时提出了一些建设性意见或建议。
原国家博物馆常务副馆长、北京大学历史学系朱凤瀚教授对该项目组在地图制作，金文拓片、铜器照片的图版尺寸、版式、颜色提出建议；并且认为应该放宽视野，拓展研究思路，对器物的铭文、器形、纹饰、器名的拟定等因素也都要认真考虑。他还提出，在项目完成过程中，可围绕一些重要专题，召开国际或国内研讨会来扩大影响，同时应注意培养年轻学者。
北京师范大学历史学院晁福林教授建议项目组课题的研究部分不宜追求全面，要选取几个重点展开精深探索和研究；并就课题可能涉及的著作权问题提出自己的建议。
陕西省考古研究院吴镇烽研究员建议课题组所涉及地域还可以扩大至商洛地区以及甘肃东部的几个县；并结合自己长期编辑青铜器著录的心得，对课题著录部分的体例设计提出宝贵意见，指出课题组需要特别注意古今行政区划名称的变化问题。
陕西省考古研究院王辉研究员认为，项目组应补充甘肃东部毗邻陕西的地区及河南西部灵宝地区也可以划入课题研究范围，并指出课题不应局限于金文资料，在研究时应当结合甲骨文、简帛等出土文献来研究金文的文字释读、考证工作，并把项目的重点放在历史、地理、文化、职官、文字训诂等方面的研究上。
陕西师范大学历史文化学院袁林教授认为，在项目进行中，课题组应当对数字化平台建设有更多的关注，需要重视金文资料的数字化建设工作，建立金文资料操作平台和金文资料库系统，使课题研究成果电子信息化，该课题应突出研究特色并考虑资料数字化建设的重点所在。
陕西师范大学历史文化学院张懋镕教授，就课题体例、族属研究、与考古研究的结合等方面提出了自己的建议。
陕西省社科联主席、陕西师范大学历史文化学院赵世超教授提出，课题组可以特别对西周族属、国野分布等先秦史争议领域多做研究，并提出铜器及其铭文的断代问题相当关键，是研究的基础和前提。
课题组认真听取了评议专家的意见和建议，并与评审专家进行了热烈的讨论交流。项目课题组表示要严格履行承诺，多出有标志性成果，注意阶段性成果的产出和报送，并在项目完成中注意宣传力度，扩大该项目的影响力；并表示要认真汲取和消化各位专家的意见和建议，不懈努力，争取顺利地完成此项研究任务。



“关中地区出土西周金文整理与研究”项目首席专家：
王   晖
2013年3月26日


1

