国家社科基金重大项目
“基于特定领域的网络信息资源知识组织与导航机制研究”
开题论证会顺利召开

2013年5月10日，由我院曹树金教授担任首席专家的2012年国家社科基金重大项目“基于特定领域的网络信息资源知识组织与导航机制研究”开题论证会在中山大学梁銶琚堂第一会议室举行。论证会由中山大学社会科学处何兴强副处长主持。出席开题论证会的领导有：广东省社科联合会林有能副主席、广东省社会科学规划办公室冯达才主任、中山大学副校长魏明海教授、中山大学社会科学处袁旭阳副处长。出席论证会的专家有：中国社会科学院学部委员、国家社科基金图书馆、情报与文献学规划评审组召集人黄长著教授，国务院学位委员会图书情报与档案管理学科评议组召集人、武汉大学人文社科资深教授马费成教授，国家图书馆馆长助理及研究院院长汪东波研究馆员，中山大学信息科学与技术学院院长赖剑煌教授。课题组成员30多人出席了开题论证会。
魏明海副校长代表中山大学感谢各位专家、各兄弟单位和广东省社科规划办一直以来对中山大学人文社科尤其是图书情报学科发展的关心与支持，并在致辞中表示，获得该课题是一个好的开端，同时要做出创新性的研究成果也绝非易事，研究团队应当借此次开题论证会，积极听取各位专家的意见和建议，争取做出有实质创新意义的研究成果。
广东省社科联林有能副主席表示，广东省人文社科建设很大程度上依赖于以中山大学为中心的各个高校，希望曹树金教授及其带领的科研团队能够作出精品，并为广东省培养更多的科研后备力量。他表示广东省社科规划办将对该课题研究尽最大努力提供支持。
课题首席专家曹树金教授向到会的专家、领导汇报了选题意义、课题总体框架、研究思路、课题基本内容、课题的重点、难点和创新点、预期研究成果。各子课题负责人，武汉大学信息管理学院副院长黄如花教授，广东外语外贸大学思科信息学院院长姜灵敏教授、中山大学资讯管理学院黄晓斌教授等介绍了各子课题的研究计划。
[bookmark: _GoBack]黄长著教授、马费成教授、汪东波研究馆员、赖剑煌教授等评议专家就课题的关键部分提出建议。黄长著教授充分肯定了课题的研究思路，并建议课题组注意几个关键技术问题。首先，由于网络资源的异构特点，作为深度聚合和导航机制的重要基础，在研究过程中注意预处理问题；其次，作为跨学科的课题，需要体现计算机科学，图情学科以及心理学之间的有机结合，真正体现跨学科的特点，切实将“跨学科”落到实处；第三，该课题的应用性较强，包含了基础理论的内容，最重要的落脚点应该放在研究成果最终能够解决的问题上，即知识组织和导航机制是否能够在实践中进行验证，是否能够更好的解决用户需求与认知负担之间的矛盾；第四，课题组应该注意与其他高校相关课题研究团队的交流沟通；最后，黄教授告诫课题组要抓紧时间，前紧后松。马费成教授认为国际上导航机制的现状调研应是本课题研究的重要背景，国际上做导航服务的机构非常多，最后都以停止服务告终，除了经费问题之外，还存在什么问题导致这种现象频发，分析其原因是一个重要的研究方向，需要深入探讨；其次，课题面向网络信息资源，包含结构化、半结构化、非结构化数据，需要注意大数据的处理与聚合；第三，如何选择恰当的大数据应用工具、并根据需要开发补充一些工具也是一个需要重视的地方；第四，课题选择的面向学科领域、面向决策领域都非常具有代表性，面向学科领域的聚合方法、导航工具，主要关注方法和思路；面向决策领域与面向学科领域有较大的区别，在检索和挖掘研究中，注重信息的相关性，而决策领域应更关注信息的差异性，注意原始数据的分布合理性及覆盖面。汪东波研究馆员指出，近几年图书情报领域的几个重大项目之间存在相同的关键词，反映共同的研究热点，说明图情学科的建设和发展趋势；课题组应该注意梳理各子课题之间的关系，需要在后续的工作中进行充分的沟通与协调；对课题框架还需要进一步细化。赖剑煌教授从计算机科学的角度提出，课题组应注意应用现有的大数据运算处理工具，解决研究中发现的新问题，并以现有的工具为基础，整合可视化技术的现有成果，设计专门应用于知识组织和聚合的工具；建议课题组加强课题组内部的交流，加强对研究成果的规划和传播。
最后，马费成教授进行了总结，并期望课题组作出精品、多出优秀成果。
