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一  项目要闻
 “新时期语言文字规范化问题研究”是2012年度国家社会科学基金重大项目（第三批）招标课题，由我校党委书记李宇明教授任首席专家。本项目申报成功，实现了我校国家级重大项目零的突破。

    1. 项目概况

本项目总的框架由宏观形势与理论研究、语言文字规范标准学术蓝本研制和语言文字规范化社会服务研究三大部分构成，形成规范理论、规范标准研制实践和规范标准应用的综合体系。具体研究内容包括五个大的方面：（1）新时期语言文字规范化的形势、任务及对策研究；（2）新时期汉字规范化的现状、问题与对策研究；（3）新时期普通话语音规范化的现状、问题与对策研究；（4）新时期汉语词汇、语法、语用规范化的现状、问题与对策研究；（5）语言文字规范的社会应用与服务研究。课题兼顾社会需要、国家决策、学术发展等，体现语言文字规范化问题研究的应用性、社会性、综合性特征，符合科学研究的规律。

本项目力求通过综合研究回答目前语言文字规范化面临的重大理论问题，研究并提出语言文字规范化工作的整体框架和理论阐释，形成和发展新的语言规范观，在此基础上制定符合社会多层次需求的语言文字规范标准体系，提出可供国家有关部门作为决策蓝本的规范标准文本，建设可资社会广泛使用的语言文字规范标准文献资源库和语言文字规范标准社会应用咨询平台，实现学术研究、政策规划、实践应用、引导社会语言生活的综合研究目标。

本项目的研究队伍整合了北京语言大学、中国社会科学院语言研究所、国家语委语言文字应用研究所、北京师范大学、渤海大学等高校和科研院所的相关学术力量。

    2.项目的推进会议
本项目立项以来，已进行了两次重要的项目推进会议。

    1）项目开题报告会

2012年12月12日，本项目开题报告会在北京语言大学会议中心第一会议室举行。

开题报告会专家组由中国社会科学院原副院长江蓝生教授、国家语委语言文字应用研究所陈章太研究员、北京大学陆俭明教授、王洪君教授、首都师范大学副校长周建设教授和教育部语言文字信息管理司田立新副司长组成。北京语言大学副校长曹志耘、来自国家语委下属分中心的主任、部分高校知名教授及课题组成员参加了会议。

会上，首席专家李宇明教授从课题的研究框架、研究分工、研究团队、研究计划及研究成果等方面做了汇报，他指出：课题研究的立足点在于，调查和分析我国新时期经济、社会、科技、文化发展背景下的社会语言生活状况，研究提出整体上与社会应用相适应的语言文字规范化工作思路和语言规划理论，提出可供政府决策参考的研究报告和规范标准蓝本，完善语言文字规范化服务，满足社会需求。据此，本课题的主要研究内容为新时期语言文字规范化的形势、任务及对策研究，新时期汉字规范化的现状、问题与对策研究，新时期普通话语音规范化的现状、问题与对策研究，新时期汉语词汇、语法、语用规范化的现状、问题与对策研究，语言文字规范的社会应用与服务研究等五个大的方面。争取在五个子课题分工研究的基础上，全面、深入研究当前语言文字规范化工作面临的形势、任务，以具体规范标准蓝本的研究实践为参照，提出语言文字规范化工作的整体框架和理论阐释，建立、整合多个资源库，完善应用平台，实现学术研究、政策规划、实践应用、服务社会语言生活的综合目标。

与会专家充分肯定了课题研究的总体框架、研究思路与研究方法、课题组的研究基础及已开展的研究工作，并就如何进一步完善和深化课题研究提出了宝贵建议。

专家们认为，课题研究应在新时期语言文字的方向、目标及现实生活中出现的一些语言生活现象等方面多关注，重点在于随时跟进国家语言文字事业发展改革纲要的内容，关注国家语委在每一个不同阶段一些政策理论的研究，及时为政府有关部门提出有重要参考价值的咨询研究报告和政策建议。

项目首席专家李宇明教授代表课题组表示，课题组将认真领会和吸收专家们的真知灼见，进一步完善研究方案，争取产出高质量的、具有应用价值的研究成果。

    2）项目第二次研讨会
2013年1月21日，本项目在我校会议中心第一会议室举行项目研讨会，各子课题负责人及其成员、中国语言文字规范标准研究中心研究人员近30人与会研讨。

　　在研讨会上，李宇明教授首先介绍了项目的开题情况、总体研究思路及详细分工，并就项目研究目标、面临的形势等问题展开了深入的阐述。本项目涉及三个层面的目标：为国家需求服务，即为国家语委及其他相关部门做咨询服务；为社会需求服务，即为海内外华人的语言生活服务；为学术需求服务，即为学术发展、学科发展服务。他指出，今天的语言文字规范化工作面临三个新的形势：第一，文化大发展大繁荣，这为语言文字规范化工作带来了深刻影响；第二，信息化，这给规范化工作提出了许多新任务，语言文字工作的性质在发生重大变化，它与国家硬实力密切相关，如果国家语言文字标准不能满足信息化要求，整个国家全方位都要落后；第三，国际化，这使语言文字规范工作不能局限于大陆，必须考虑港澳台、海外华人地区以及全世界。

在子课题研讨中，各负责人分别介绍了子课题的基本研究思路方法、重点难点，课题组成员对每一个子课题进展中存在的问题都进行了非常深入的讨论。经过大家一天的研讨，课题研究方向、思路、目标和重点更加明确，为下阶段研究工作的顺利开展奠定了基础。
   二  会议纪要
国家社科基金重大项目

“新时期语言文字规范化问题研究”

第二次研讨会暨子课题开题会议纪要

时  间：2013年1月21日8:30-16:30

地  点：北京语言大学会议中心第一会议室

主持人：张维佳教授（北京语言大学科研处处长）
出席人员：

（1）项目负责人

李宇明（北京语言大学党委书记、中国语言文字规范标准研究中心主任，项目组首席专家）

（2）课题组成员

子课题一：

王  敏（教育部语言文字应用研究所副研究员，子课题负责人）

王  奇（教育部语言文字信息管理司处长）

谢俊英（教育部语言文字应用研究所副研究员）

孙海娜（教育部语言文字应用研究所副研究员）

戴红亮（教育部语言文字应用研究所研究员）

陈  茜（教育部语言文字应用研究所助理研究员）

何  瑞（教育部语言文字应用研究所助理研究员）

陶昱霖（教育部语言文字应用研究所助理研究员）

子课题二：

王立军（北京师范大学文学院副院长、教授，子课题负责人）

陈双新（河北大学文学院教授 ）

王晓明（教育部语言文字应用研究所工程师）

王东海（山东省鲁东大学文学院教授）

子课题三：

沈  明（中国社科院语言研究所研究员，子课题负责人）

徐睿渊（中国社科院语言研究所助理研究员）

子课题四：

夏中华（渤海大学应用语言学研究中心主任、教授，子课题负责人）
施春宏（北京语言大学对外汉语研究中心教授）

王世凯（渤海大学文学院院长、教授）

郭龙生（教育部语言文字应用研究所研究员）

子课题五：

王建勤（北京语言大学对外汉语研究中心副主任、教授，子课题负责人）

杨尔弘（北京语言大学应用语言学研究所副主任、教授）

王佶旻（北京语言大学对外汉语考试中心副主任、教授）

黄晓蕾（中国社会科学院民族学与人类学研究所助理研究员）

3、工作人员

张维佳（北京语言大学科研处处长）

    居  峰（北京语言大学科研处副处长）

    刘志敬（北京语言大学科研处）

曹晓兵（北京语言大学科研处）

刘楚群（北京语言大学博士后科研流动站）

会议主要内容：

    （一）项目研究的总体思路

1、项目的研究目标

本项目的基本目标是“服务”。具体包括三个层面的服务：第一，为语信司、为国家语委、为国家其他相关部门作咨询服务；第二，为社会服务，为海内外华人服务；第三，为学术发展、学科发展服务。

2、项目的主要内容
本项目分五个子课题：

    第一个子课题主要调研新时期语言文字规范化的形势、任务、问题，从宏观整体的角度提出对策。

    第二个子课题是调查当前汉字规范化的状况和存在的问题，提出相关规范标准的学术蓝本，供政府主管部门参考采用。

第三个子课题是调查当前普通话语音规范化的状况和存在的问题，提出相关规范标准的学术蓝本，供政府主管部门参考采用。。
    第四个子课题是调查当前语法、词汇、语用的规范化状况和存在的问题，提出研究咨询报告，供政府主管部门参考。

    第五个子课题是通过资源建设、提供信息平台等方式，解决语言文字规范的社会服务问题。

3、项目的工作任务

    本项目研究要有所为，有所不为，既要量力而行，也要尽力而为，主要做四方面事情，这四个方面要有创造性，不求完美，只求有用。

（1）完成一个调研报告

这个调研报告主要解决语言文字规范化的形势、任务、现状与对策。先由每个子课题分别写，最后汇总。
（2）制定若干学术蓝本

第二个子项目要制定文字规范若干蓝本。第三个子项目要制定语音规范若干蓝本。第四个子项目尽量制定新词语规范若干蓝本。
学术蓝本，首要考虑理据性和科学性，不必被社会各种意见绑住手脚。学术蓝本的作用一方面为国家规范提供依据，另一方面为社会使用提供参考。

（3）建立数据库

包括文献资料库、调研得到的数据库、字料库、语料库、音料库等。

（4）建立服务大平台

利用网络建立现代化的服务大平台，做一些义务推广性工作。可以分领域编写不同规范标准，比如教育教学中最容易写错读错的字，干部最容易写错读错的字，播音员最容易写错读错的字。这个服务平台要有现代社会的互动意识，要有公民的参与机会，甚至要免费为公民提供各种咨询服务。    
4、认清本项目研究的新形势
    本项目研究一定要放在当今新的形势之下展开。当今语言文字规范化面临三个新的形势：第一，文化大发展大繁荣；第二，信息化；第三，国际化。   
（二）各子课题开题汇报（研究内容及具体分工）
    1、子课题一“新时期语言文字规范化的形势、任务及对策研究”

（1）研究任务及分工
    第一，信息化时代的语言文字规范化问题，由王奇、何瑞、王敏三人负责。
    第二，公民语言能力培养与语言文字规范化问题，由谢俊英负责。
    第三，国际化趋势下的语言文字规范化问题，由戴红亮负责。
    第四，多元文化背景下的语言文字规范化问题，由孙海娜、陶昱霖、陈茜三人负责。
    第五，新时期语言规范观，由王敏负责。
（2）预期成果

形成一个子课题研究报告《新时期语言文字规范化问题的形势、任务和对策》，和若干分支研究报告。研究阶段成果如问卷设计、研究资料数据库等也在计划内。
（3）研究思路

各分支研究均应具备以下几个方面的内容。

一是资料汇总；二是现状调研，通过问卷、小型座谈等方式进行，；三是结合实例分析现状，如重点问题的产生原因、解决方案和效果等，四是思考语言学理论与语言文字规范化工作策略的结合，研究新时期语言规范观的特征，提出一些基本概念和原则。

李宇明教授点评：

特点：第一，有理论思考；第二，重视方法；第三，有操作性；第四，提出真问题，有勇气。

建议：第一，不但要找真问题，更要找大问题；第二，需要注意协调好几个子课题之间的关系。

   2、子课题二“新时期汉字规范化的现状、问题与对策研究”

（1）研究任务及分工
第一，梳理汉字规范历史，做出总结评价。

第二，分析当前规范现状，提出相应对策。
    第三，针对社会实际需要研究学术蓝本。
整个工作分成五个阶段，十几项具体的任务，每一个阶段所有人都参加。

（2）预期成果

    第一，形成一个研究报告

    第二，形成《规范汉字分级字表》的学术蓝本

 李宇明教授点评：

特点：研究设计规范、有序，预期成果鲜明。

建议：第一，分级字表有字量、字音、字形、编码、字体内部结构等问题，都放进去可能太大，最好分期考虑，用几个分表分批弄出来。第二，把字表研制的理念不断向社会公布。第三，把繁体字（历史传承字）字形规范问题作为一个研究重点。

3、子课题三“新时期普通话语音规范化的现状、问题与对策研究”

本项目主要以轻声、儿化以及地名、人名生僻字的读音为研究对象。
（1）研究原则
    第一，以北京语音系统为依据，充分考虑北京语音的发展趋势，适当考虑在官话方言区的通行程度。
    第二，减少没有别义作用或语体差异的条目。
    第三，尽量保持已被广泛接受的稳定读音，尽量与现有规范相衔接。
（2）研究任务及分工

第一，徐睿渊、李琦负责建立四个数据库：①普通话轻声词数据库；② 普通话儿化词数据库；③地名生僻字数据库。④人名生僻字数据库。

第二，由沈明、王楠负责，根据4个数据库，设计普通话轻声词、儿化词和人名、地名生僻字调查表。
第三，由沈明、徐睿渊负责实地调查。
第四，由沈明、徐睿渊、王楠负责写出调研报告。
（3）预期成果

第一，形成新时期语音规范化调查研究报告。
第二，形成三个注音词表：《普通话轻声常用词表》，《普通话儿化常用词表》，《地名、人名生僻字注音表》。

李宇明教授点评：

本项目敢于向难点进军，令人赞赏。

三点建议：

第一，轻声、儿化，不划一个圈，而是划三个圈。第一个圈最小，供对外汉语教学和南方人学习，以及台湾、香港、海外。第二个圈是标准语圈，就是按普通话标准。第三个圈用于电视剧、话剧、信息语言产品，这是最大的圈。
第二，生僻字和大家争议比较多的字，不完全按照音韵反切来做，要注意切合实际；人名、地名读法，既要考虑普通话怎么读音，也要考虑当地人的接受习惯。
第三，定音、定范围的时候，出一套工作原则。

   4、子课题四“新时期汉语词汇、语法、语用规范化的现状、问题与对策研究”
（1）研究任务及分工
    第一，词语的规范和规范化。侧重两个方面：一是新词语，包括字母词，二是辞书。社会争议激烈的词汇要管一管，网络语言，新词语，辞书收词等等。由夏中华负责。
第二，语法规范。施春宏单独负责。

第三，语用方面。侧重于两类：一是文风问题，作为重要课题来做；二是我们语言文字规范标准牵扯到的语用问题，比如跟语用相关的标点符号、数字用法。在语用方面，考虑侧重语体规范和新媒体新情况。王世凯负责。

    第四，收集百年来关于语言文字规范问题讨论的资料，并进行汇编，出一套这方面的书。由夏中华负责。
（2）预期成果

第一，汇编一套百年语言文字规范问题讨论的著作。

第二，形成一个调研报告。
李宇明教授点评：

本子课题东西多，规范难度大。

三点建议：

第一，整个研究要软硬兼施。规范有软规范和硬规范，语音、文字是硬规范，语法、语用是软规范，词汇当中有一半硬规范，一半软规范，我们这一次把硬变软，把软变硬。硬规范要做软的东西，比如推荐读音、推荐字形。软规范要硬一点，把新进来的容易出问题的语法格式梳理出来，把文风上的空话、套话梳理出来，建立硬的标准。另外，标准出来之后，标准是硬的，但是标准执行是软的。

    第二，一定不要当语言警察，不要站在社会的对立面，尽量少批评，多建议，多引导。

    第三，教学这块不作为重点去做。

   5、子课题五“语言文字规范的社会应用与服务研究”

（1）研究任务
第一，百年语言文字规范标准资源库建设。

    第二，语言文字规范标准的社会应用研究。
    第三，语言文字规范网站建设和社会服务。
（2）任务分工

第一，王建勤负责三项研究的衔接与协调工作，撰写百年语言文字规范标准研究报告。

第二，黄晓蕾负责三个文献库的收集、梳理、编辑和数字化，包括语言文字规范标准的研究报告。
第三，王佶旻负责国家通用语言文字规范和语言标准的研制，和诊断式评价标准的开发。
第四，杨尔弘负责网站的建设。

（3）预期成果

第一，用于网站的百年语言文字规范资源库。

第二，百年语言文字规范标准研究报告。

    （三）项目的总体运作机制

    1、项目的管理职责分工

第一，李宇明教授总负责，负责总体规划、宏观指导、经费分配与质量考核。
第二，王奇负责课题研究的总策划和各子课题之间的协调，以及和语委的联系。
第三，王敏和王建勤任课题组的秘书长。一方面作为子课题负责人，负责课题研究当中一些具体学术问题的协调和讨论，负责结项时五个子课题报告的整合；另一方面负责把课题成果推出去。
    第四，刘楚群任管理秘书，组织总课题的研讨会，协调解决各子课题之间事务性工作，还有经费的管理和学术工作坊的管理。

第五，五位子课题负责人，管理子课题内部的各种事务，包括内部分工、内部资源协调和内部经费使用。

第六，科研处全面负责协调工作。保持和国家社科基金的联系和沟通，组织课题中期检查和结项工作，包括选定中期检查和结项的答辩专家，以及协调答辩。
    2、项目的经费管理和使用

项目总经费60万，每个子课题10万，马上会拨到各单位。
经费分配、使用和管理的总原则是：明确目标，突出重点；科学安排，合理配置；责权明确，规范管理；单独核算，专款专用；一次核定，一次拨款。
印发的《国家社会科学基金项目经费管理办法》第二章有明确的经费开支的范围规定。项目经费是指在项目研究过程当中发生的与研究活动直接相关的费用，包括资料费、数据采集费、差旅费、会议费、国际合作交流费、设备费、专家咨询费、劳务费、印刷费和管理费（协作单位不收管理费）。整个课题（60万）的各项费用分配如下：资料费占15%，共9万；数据采集费20%，共12万；差旅费10%，共6万；会议费20%，共12万；国际合作与交流费10%，共6万；设备费10%，共6万；专家咨询费5%，共3万；劳务费5%，共3万；其他支出5%，共3万。
对项目经费使用的几点说明：

第一，资料费是指项目研究过程中发生资料的收集、录入、复印、翻印，以及必要的图书和软件的购置费，不包括办公用品和800元以下的耗材。
第二，要区分差旅费和会议费。差旅费指参加学术会议的经费；会议费是组织会议的经费，调研、田野调查也放在会议费用里面，包括吃饭、住宿、打印等等。

第三，国际合作与交流费指项目研究过程中所发生的在国外或者港澳台地区调研的交通费、食宿费及其他费用。项目严格控制国际合作与交流费，严格执行国家有关管理的规定。
第四，专家咨询费指在项目研究过程中所发生支付给临时聘请的咨询专家的费用。咨询费不得支付给课题组成员及项目管理相关成员，不能给参与课题研究人员和项目管理成员。咨询费支出总额重大项目不得超过资助额度5%。
第五，劳务费指在项目过程当中发生的支付给直接参与项目研究的在校研究生和其他课题临时聘用人员等的劳务性费用。比如田野调查的酬金就可以从这里面出。劳务费不能支付给项目研究者本人。劳务费不能超过总经费5%，整个课题不超过3万元。

各位子课题负责人要按照经费使用的基本原则和各项开支的分配比例制定一个项目预算表（按10万）。对于劳务费不足的问题可以通过校内配套置换的办法解决。在学校配套的经费里可以适当提高劳务费的比例。

项目完成后汇总到财务部门编制项目决算表，并附上财务部门打印的项目开支。项目负责人和所在单位须实事求是地填写项目决算表。

3、项目的运作技术
第一，首先要形成课题组的工作规范、术语规范和理念基本导向。

请王奇提供绿皮书上用的术语。沈明提供商务印书馆相关资料中使用的术语。也请杨尔弘提供一部分术语。
各个课题组在这些资料基础上整理一个数据清单，最后形成每个人都能够遵循的术语表。（请各课题组在2013年6月15日前完成此项工作）。

第二，课题组统一研究方法，比如制定科学问卷的方法，设计科学访谈的方法。请涉及问卷设计的子课题负责人于2013年6月15日前提交子课题问卷设计的框架以及需要解决的问题准备讨论。总课题组将择时召开专家咨询会，请有关专家简要介绍问卷调查方法和问卷设计的有关问题。
第三，课题组成员要实现资源共享。把个人资料成果变成课题组的资料成果分享，以避免重复劳动。要尽快进行前期资源整合工作。

第四，建立电子工作坊。工作坊的作用有三：一是进行日常事务管理。二是进行互动讨论。三是进行资源发布，各课题组把各自的资源或已经完成的成果在上面发布，其他课题组可以享用，但要注意往外发布时要有限制，不是所有资料都拿出去给社会用，因为有知识产权问题。
王东海考虑电子工作坊栏目设计，杨尔弘考虑数据库建立的统一标准。电子工作坊要建各种项目论坛、工作论坛，具体建哪些栏目，怎么做，几个子课题负责人共同商量确定。
请王东海和杨尔弘两位商议，在2013年3月30日前建立电子工作坊的初步轮廓，先提供最基本的功能，在使用中逐渐完善。

电子工作坊可以考虑挂在北语网下面的子网上。

刘楚群负责学术工作坊的网页或者网站的日常管理。建立子课题负责人课题协调会制度，刘楚群监控各事项落实情况和课题进度，负责召集协调会，解决各子课题研究过程遇到的实际问题。

第五，各个课题组应该留下研究档案，比如照片、音像、纪要等。

第六，课题组成员如承担了别的项目，可以与本项目互惠，同一研究成果，可以挂两个项目的名称。

课题组成员公开发表科研成果时务必标明本项目名称和编号。

项目名称：

国家社科基金重大项目“新时期语言文字规范化问题研究”

项目编号：12＆ZD173。

第七，已建立QQ群（群号：292037787），请大家实名加入，在学术工作坊运行前可以先通过QQ群建立课题组成员之间的联系。
第八，已注册网盘，大家可以很方便的上传、下载资料。

登陆步骤如下：先打开网页www.115.com,然后使用用户名yuyanwenziguifan@126.com和密码hezuoyanjiu登录，即可自由上传、下载资料。
   （四）项目研究的学术规范

本项目在研究和成果发表过程中一定要遵守学术规范。

第一，严禁抄袭、剽窃。任何涉及抄袭、剽窃问题的，由当事人本人负责，总课题组一概免责。谁出现这种问题，就把他从课题组清出去。

第二，一定要强调文风，听了别人的观点，看了别人的东西，要注明，要表示感谢。

第三，成果的署名要规范。谁是执笔人，谁就是第一署名人，把子课题组成员名字署上也可以，但应该让大家知道。有关署名问题，子课题负责人还可以再商量一下，立些规矩，最好各子课题保持一致。

三   研究成果

1.李宇明《中国语言生活的时代特征》，《中国语文》，2012.4。

2.李宇明《论语言生活的层级》，《语言教学与研究》2012.5。

3.李宇明《当代中国语言生活中的问题》，《中国社会科学》2012.9。
四  学术交流

2012年12月27日至2013年1月2日，李宇明教授应邀参加了在台湾师范大学召开的“第十一届台湾华语文教学年会暨国际学术研讨会”，并作为三位主题演讲者之一，做了“重视汉字的教学”的学术报告。
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