
国家社科基金重大项目成果简报（2013.1）
“中华吟诵的抢救、整理与研究”取得阶段性成果

国家社科基金重大项目“中华吟诵的抢救” 项目于2010年12月立项，迄今已经3年，按照原定的6年期限，已界其半。本课题的主要任务为采录全国吟诵，采录对象是传统吟诵传人。原计划采录1000人以上，得到1万首以上的吟诵影音。除了做采录工作之外，本课题还将对每个地区的吟诵传承情况进行梳理，撰写调研报告，最终制成全国中华传统吟诵传人信息表和全国中华传统吟诵调研报告。
2011年春，课题组成员正式开始采录，按照原则，优先采录年纪较大、吟诵规范和学养深厚的吟诵传人。截至目前，课题组一共采录了27个省，采访了650多位吟诵传人，这其中包括一批德高望重的专家、学者、诗人，诸如周有光、张杰三、庞存周、姚奠中、周定一、朱季海、周退密、南怀瑾、俞伯荪、霍松林、徐续、叶嘉莹、熊鉴、屠岸、陈以鸿、苏民、史鹏、戴逸、王运熙、唐作藩、朱帆、程毅中、周笃文、钱明锵、林冠夫、林东海等。根据这些采录情况，我们于2013年写成了“留住‘读书的声音’——关于中华吟诵传承与推广的调研与思考”的长篇调查报告，全文整版刊发于《光明日报》2013年7月30日，受到了社会各界的广泛关注。现将该调查报告的要点汇报如下。
1、 传承现状
1、 全国吟诵传人数量少且年事高。
迄今我们调查过27个省（市、区）的吟诵状况，占全国县市的1/10左右。根据推测，全国吟诵传人应该还有5000人到10000人。但分布在中国大地上，每个县级地区平均也就是两三个人，可算极少了。
这些吟诵传人的年龄，一般在85岁以上，也就是1928年之前出生的人，年纪最大的超过100岁。也有85岁以下的老先生，甚至不到80岁的先生，但他们大多是有特殊的机缘，比如有家传，或者地处偏远没有新学堂，只能读私塾，或者新学堂的老师以前曾经做过私塾先生，等等。所以80岁以下的吟诵传人只是少数。所采录的传人具体年龄构成如下图：

表1 直接采录吟诵传人的年龄分布（人数）

表中可以看出，会吟诵的老先生基本都在80岁以上，意味着这批吟诵传人在世的时间，大多数也就是十年左右了，所以留给我们抢救“读书声”的时间，也就是这么十年了。这批传人可以算是真正会传统吟诵的最后一代了，由于年事已高，日有辞世者。我们六年来采录过的653人中，已经有十分之一去世了，其中包括南怀瑾、俞伯荪、朱继海、范敬宜、王更生（台湾）、陈新雄（台湾）、钱明锵、杜道生等著名学者和艺术家。而更为遗憾的是，有些先生是在采录前不久突然去世的，像季羡林、任继愈、周汝昌、吴宗济、胡明扬等。痛心遗憾，永难弥补。所以抢救之事已刻不容缓！一旦这些先生离去，这些地区的读书方法和吟诵调就此失传。
由于吟诵传人之少，以及其年事之高，导致吟诵采录较为困难，传统吟诵面临着失传的危险。

2、吟诵传人分布不均且后继乏人。
根据这几年采录的情况，可以看出吟诵传人分布并不均匀。总体来说，南方多于北方，具体分布情况如下图：

表2 直接采录吟诵传人的地区分布（人数）

从图中可以看出，传人以广东、湖南、福建、江苏最多。按片区论，华东地区包括山东、江浙一带、安徽、江西、上海、福建等地约能占到全国吟诵传人总数的四分之一以上。华北、华中和西南地区次之，广西省及港台地区、西北和东北地区较少。甚至出现了这样吟诵传人空白的地区。我们曾在某些区县多次搜寻，一无所获，甚至是一些文脉深厚、历史悠久的大城市，如太原、西安、成都、济南等，也很难找到本地土生土长的吟诵传人。
从目前的资料来看，总体上，南方多于北方，东部多于西部，农村多于城市。南方和东部因为文教素来发达，所以传统文化之保留也较好，旧学废除后，很多人家的家学还在继续传承。另外一方面，南方和东部的语言较为古老，保留较多古音，也为吟诵的传承提供了一些技术上的便利。
除了分布不均之外，吟诵传承面临困难还有一方面的原因，就是缺乏传人。在我们采录过的人中，只有天津的叶嘉莹、广州的吕君忾、南京的陈少松、开封的华锋、大连的张本义、漳州的施榆生、上海的萧善芗、福州的陈侣白、陈炳铮等寥寥数人，还在向下一代传授吟诵，主要是通过学校授课进行，但是传承情况并不理想。所以，传统吟诵的现状邻人堪忧。

3、现存多数吟诵调和吟诵方法不完整。
时至今日，清朝官学教育体系出身的人已经全部不在，只留下极少量录音。今天在世的吟诵传人，最早就是在民国私塾（包括蒙馆和学馆）学习过的人，而且学习时间一般不长，以数年为多。其次就是通过家传和师生私传学习过吟诵的人，一般也学习时间不长，而且不系统。由于吟诵是一整套读的方法和调子，每个文体不尽一样，所以学习时间的长短就很重要。一般需要在私塾学习五年以上，才会全部学完吟诵方法和吟诵调。所以今天在世的吟诵传人，普遍存在吟诵调不完整的问题。最差的情况，是有的老先生只能吟诵七绝，甚至只能是仄起七绝，连平起七绝都不行。能够自如地吟诵诗词文赋各种文体的人，只占其中的1/10左右。
一般说来，年龄越大，读私塾的时间越长，吟诵也越正宗。这是因为私塾在不断地倒闭，20年代末和30年代读私塾的人，往往没读几年，私塾就没了。我们采录过的年龄最大的吟诵传人是著名语言学家周有光先生，今年107岁，会正宗的常州吟诵。100岁以上的15人，其中还包括山西著名学者姚奠中先生、四川著名学者杜道生先生（新故）、青岛著名学者张杰三先生、重庆著名学者庞存周先生等。有几位百岁老人读私塾的时间在十年以上。我们在山西一个山村采访到的老先生就读了十四年私塾，是迄今吟诵传人中读私塾时间最长的。90岁以下的吟诵传人一般只读过几年私塾，甚至有不到一年的。只有个别的人因为特殊机缘而受过系统的传统教育，如著名雕塑家、书法家钱绍武先生，是他的父亲安排他读了九年私塾。我们所采录吟诵传人读私塾之情况略如下图：


表3 直接采录吟诵传人的私塾学习情况（人数）

吟诵非常重要的是其文体，讲究的吟诵往往是因体不同而有所变化，体现出文体的意义，比如唐文治先生吟诵诗词与古文、经文之调子，互不相同。由于课题尚未结项，采录工作尚未完成，整理工作初步启动，所以整理出来的资料并非全部，就已整理之影音资料，其各个主要文体的篇目所占的时长比例图如下：

表4  吟诵影音的文体分布情况
由此可以看出，采录到的篇目以诗歌类为主。这是由于很多老先生的旧学教育不系统的缘故。一般说来，私塾学习要到数年之后才会涉及文赋类作品，所以很多老先生只学过诗词。至于蒙学吟诵比较少，是因为有的老先生已经记不得那么小时候学的东西了，还有一些老先生是从家学传下来的吟诵，父母没有像学校老师那么系统地教授，多数也是只教了诗词。古文、经文之吟诵在采录中所得较少，亟需发掘。

2、 特点
根据这几年的采录和研究，我们初步总结了全国各地吟诵具有的共同特点。
1、各地的吟诵，其语音基础为当地方言，夹杂部分官话渗透后产生的文读音。其旋律则多与地方音乐有关。因此，吟诵具有非常强的地域性，表现出地方特色。往往保留古音较多的方言，其吟诵古味越浓，如福建、广东等。吟诵主要是根据汉语声调而进行，所以调类较多的方言，吟诵时韵味浓、旋律丰富，比如有11个声调的潮州话等。这些特点大多是由于语言决定的。
2、虽然各地吟诵各具特色，但其间也有共通的规律。吟诵的长短高低、节奏结构则较为接近，这些长短高低跟诗词的格律、汉语的声调、文章的章法等关系密切，可以说是有文章本身决定的。由于文章的这些规律是建立在汉语基础上的，虽然方言的具体语音语调不同，但是其共同的原则和类别则是相同的，比如吟诵所依据的声调是汉语的四声，虽然各地四声的调值不同，具体的小类也不尽相同，但是平上去入这四声的大类是相同的，所以各地吟诵都遵循着平长仄短、依字行腔等共同的规律。
3、各地的私塾、学堂中，都以吟诵作为读书的主要方式。吟诵是一种用声音表达的理解，或者说是感性的体悟。传统教学，是理性和感性并重的。童蒙尤其注重感性。吟诵教学就是偏感性的。老师用声音传达给孩子，包括他的动作表情，都是教学的信息。吟诵对教育的最明显的功用，是激发学习兴趣，让学生主动学习。很多地方把读书声叫做“读书歌”、“书歌子”、“学堂调”、“读书调”等等。这些歌不仅美妙动听，而且人人不同，可以表达自己的理解，抒发自己的感情。这对于促进学习动力的作用就非常大了。
4、吟诵不仅仅是一个读书调的问题，里面还会涉及到文字、音韵、文学、音乐等多学科。课题组在采录的时候，经常会有意外收获，很多吟诵传人都是某一方面的专家，能将吟诵的方方面面价值阐述出来，这对于吟诵的研究和推广，具有重要的参考和指导价值。
5、吟诵有不同的流派。在我们的采录中，经常会发现有些人的吟诵非常接近，或者是由于地域的缘故，或者是由于语言的缘故。但其中最主要的原因，是其吟诵调之间有渊源关系。传统吟诵一般都是通过家传或者师传保留下来，这种传承方式容易形成一种独特的风格，于是各种派别便产生了。比如说闻名一时的“唐调”（唐文治调）、“黄调”（黄侃）等，现在的传人中依旧能保留其核心调子。广东、福建、湖南、江浙等地的吟诵流派较多。
6、有的人不止会一个调子。在我们采录当中，一般每个人的调子都是相对稳定的，不会因文本的变化而改变其调子。这与今日荟萃百家供人学习而一人读书用千百调不同。这样才能保证其关注点不在吟诵之旋律，而在其文本。然而，也存在一种现象，一部分吟诵得非常好的传人，其一人亦有数调，这与文体有很大关系。不同的文体，其吟诵有极大的不同。
随着吟诵采录的推进，以及时间的流逝，越来越难新采录到吟诵得较好的传人了。一方面是由于吟诵的好的传人越来越少，一方面是由于吟诵得好的传人已经采录过了。所以，要充实吟诵数据库，还有一个途径，就是搜集吟诵老唱片或录音。如果有可能地话，还应该寻找一些吟诵大家的录音资料。民国时期就有一些语音资料留下，文献记录上尚有多种，但现知存世的，只有唐文治先生1948年的唱片录音。黄侃录音尚未见。前辈学者华钟彦先生、林从龙先生、陈炳铮先生、秦德祥先生、李西安先生、姜嘉锵先生、侯孝琼先生、王恩保先生以及中华诗词学会等团体，都曾着力吟诵调研采录，所得资料总和达三百人以上的千余首吟诵。再加上其他一些私人手上的先师先辈吟诵的影音，目前共搜集到476人的早期吟诵影音资料。这其中有很多文化名人、社会名流的吟诵影音，如胡适、赵元任、夏承焘、唐圭璋、赵朴初、臧克家、林庚、周谷诚、钱昌照、潘希逸、夏青等等先生的吟诵。具有非常重要的文献价值。此外，还有很多名流的录音尚未寻找到，今后还将留意老吟诵录音方面的信息，这也是构建中华吟诵数据库的一个重要方面。
总之，这三年来，吟诵采录取得了很大的成就，基本上能完成千人万首的目标。本项目前三年的重点在吟诵采录，目前已经按期完成。今后两三年的重点，将放在对采录回来的资料进行整理、以及建库上面。

三、面临的困境
吟诵的传承和推广意义很大，但是目前推广面临诸多困难。
1、吟诵的社会认知度很低
要开展吟诵推广工作需要很多部门、团体和个人的参与，但现在吟诵的社会认知度很低。
首先，吟诵与大部分国人的知识有冲突，多数人一直认为汉诗文自古就是朗诵的。课题组曾在很多场吟诵宣讲活动前，调查听众对吟诵的了解程度，主要对象是中小学教师和其他市民。数据显示了解汉诗文古代是吟诵的人没有超过听众的5%，有时甚至无一人知道。
其次，“吟诵”的概念容易被混淆。课题组曾多次提交给地方相关部门或团体报告组织吟诵活动，但多数被当作“朗诵”处理。有地方无法成立吟诵学会，因为已经有了朗诵学会。媒体常把“吟诵活动”和“朗诵活动”混为一谈。
再次，吟诵不受各方重视。文化教育系统几乎从来不提吟诵，中小学语文课本、中国文学史极少涉及汉诗文的声音形式，更不用说阐述吟诵；学术界现在少有人研究吟诵，很多古代文化研究学者也不了解吟诵，从没听过吟诵。2010年全国政协提案中有20多位委员联合签名的关于抢救和推广吟诵的提案反响甚微。
我们是在不到百年的时间里就把千年以来本民族诗文的声音遗忘了。究其原因，各种历史文化潮流当然都有作用，而吟诵本身的特点也是一个重要的原因。吟诵在古代属于基本常识和基本技能，所以在文献中直接记载的很少；再次，吟诵属于口头文化，在20世纪中国传统文化普遍受到冲击的环境下，口头文化自然最容易消失。古人常常只说“读”这个字，现代人就往往会忽略“读”的形式包括“唱吟诵读咏哦叹念”等多种形式，如朱熹说读书法：“学者读书，须要敛身正坐，缓视微吟，虚心涵泳，切己体察。”这里“读”的方式就是“吟”。
2、吟诵教育方式尚不成熟，处于摸索阶段
近三四年来，普通话吟诵的推广受到了各地学校师生的热烈欢迎。目前中华吟诵网免费公开吟诵学习资料和课程，全国已有上万名教师学习了吟诵，很多学校开展了吟诵教学。目前在网上各种吟诵QQ群上的老师，主要是中小学教师，已超过6000人，实际开展吟诵教学的老师比这个数字还要多，涉及的学校至少超过1000所。吟诵教学的效果也初步显现，如学生的学习兴趣大大提高，记忆效率和背诵量也大大提高，对品性修养也产生了一定影响等等。已经出现了一批优秀教师包括特级教师，在各地传授吟诵教学经验。《人民教育》《小学语文》《小学语文教师》等刊物也多次刊登了吟诵教学的文章。
但是，吟诵教学还处在实验探索阶段，成熟的教学模式还不多，很多问题，比如讲解到什么程度，字音的吟诵标准、如何处理不同学生的差异，如何看待吟诵表演问题，等等，都还没有达成共识。吟诵教学的探讨和实践，对于教育改革，尤其是传统文化教育显然有重要的现实意义，但是，目前的探索基本上是民间的、自发的，基于教师个人的行为。地方教育局、学校组织的吟诵学习和吟诵教学还属少数。
3、吟诵推广缺乏相关政策支持
目前教育部还没有相关文件提到吟诵，使得很多不了解吟诵的地区仍然很难开展吟诵活动。教师自发的吟诵教学行为有时会被校方或教育局教研室所打断，某些部门还不清楚吟诵的价值，对吟诵教学采取漠然置之的态度，这对吟诵的传承和吟诵教学的发展是极大的阻碍。
自2010年开始，中央文明办、国家语委和教育部已经支持中华吟诵学会和首都师范大学中国诗歌研究中心等开展吟诵工作，国家社科基金2010年设立了“吟诵的抢救整理与研究”的重大项目，国家语委筹备建设的“中华经典资源库”中也准备加入吟诵，由中宣部、中央文明办主办的央视《我们的节日——中华长歌行》节目四年以来每期都有吟诵，教育部也召集过关于吟诵教育的会议，但是，复兴吟诵毕竟是一个复杂而艰巨的工作，国家相关部门的政策制定需要民间的先行试验。所以目前吟诵尚未引起各级教育部门的充分注意，在各地学校的吟诵教学实践也是艰难前行。

四、对策与建议
鉴于中华吟诵的重大现实意义和实际情况，课题组建议，可采取如下措施加强吟诵的传承与推广。
1、社会各界动员起来，寻找吟诵传人、参与采录工作
复兴吟诵，采录是第一步。吟诵的采录最为关键的步骤是找到吟诵传人，这需要充分动员社会各界力量，尤其是当地的社会力量，共同寻找，共同发现，及时采录，深入调研。现有的传承人寻找相当困难，没有系统的信息体系，只能像大海捞针一样寻找。近两年来，课题组得到很多吟诵传人的消息，是听过吟诵宣讲或学习过吟诵的老师们提供的。如果社会各界都行动起来，有望在数年之内把在世的吟诵传人采录完成。
采录工作本身也可以动员更多人参与。吟诵采录虽然有其学术规范，需要学术素养，也需要专业设备和技术，但是，其基本工作相对简单，就是采访相关问题和录音、录像。采访的问题和录像的标准、采录的流程，在中华吟诵网上都有公示，普通的文化工作者都可以自学。当下最为紧急的就是把吟诵抢录下来，至于录像的画质、具体吟诵的探讨等标准都可以放宽。课题组呼吁社会各界，只要发现有读过私塾旧学或有家传吟诵的老先生，就赶紧采录，再联系专业单位进行专业采录。采录的基本要求就是要采访吟诵的来源、学习吟诵的过程、吟诵的规律与特点等，采录各文体至少两篇作品，吟咏、诵读各一遍，全程录音或录像。
2、学术界应系统组织对中华吟诵的整理和研究、保护和申遗等工作
吟诵对于中国的语言学、文学、音乐学、教育学、历史学、人类学等等，都有重大的学术价值，对于我们认识我们自己文化的独特性，形成新的中国道统、学统，提升民族自信心，意义重大。学术界应该首先引入介绍吟诵，然后号召学者们、学生们学习吟诵，开展吟诵研究，并组织高质量的学术研讨活动。学术期刊要充分考虑到像吟诵这样的中国传统文化的特殊性，不能以西方学科体系和方法一刀切，关注和支持吟诵研究，发表和介绍吟诵研究成果。
对比现在中国的几项世界级非遗：昆曲、古琴、木卡姆等，吟诵的价值不言而喻。由于申遗规定复杂，吟诵这样一个庞大的非物质文化遗产、纯粹口头的典型的非物质文化遗产，很难整体成为国家级非遗。目前只有少数地区，如常州、武汉等地申请成为国家级非物质文化遗产，个别吟诵是省级或市级遗产。这需要各级文化部门和有识之士进一步加深认识，尽快挖掘当地吟诵传人，共同努力。
3、教育工作者应积极进行吟诵重返课堂的实践行动
目前传统文化教育日益引起大家的关注，教育部也一直在研究制定传统文化教育的政策。传统文化教育首先就要解决读书问题，尤其是快乐读书、高效学习的问题，吟诵在此价值巨大。教育界需要向学生和各界介绍吟诵、了解吟诵，让各级教育部门和教育学者、教师，知道有吟诵、知道什么是吟诵。相信会有一大批有教育情怀、有远见卓识的人站出来，实践吟诵教学，研究吟诵教学。依靠大家的力量，吟诵才能较快复兴，发挥它应有的作用。
4、相关部门加大对吟诵教育的政策支持
由于社会普遍对吟诵缺乏了解，吟诵工作的推介和开展急需国家政策层面的顶层设计与支持。
首先，由于吟诵研究者、吟诵传人、吟诵教师目前都很缺乏，在推广之前应开展吟诵教育的试验，最好以自愿方式进行。先从一个教师、一个班、一个学校做起，摸索试验经验，包括吟诵教学的经验，也包括和其他课程的关系以及整体传统文化教育的经验，然后互相交流探讨，逐步推广。之后，教育部需对吟诵教学试验提供政策的支持，允许吟诵教学试验的开展。经过一段时间的观察后，制定国家层面的政策。在此期间，教育部可积极组织吟诵教育的研讨、吟诵教师的培训、吟诵教材的开发等工作，让吟诵教学的实验更有序效地进行。
赵元任先生曾说：“令人遗憾的是，吟诵诗和散文已很快变成一种无望的艺术。”我们不相信失传是吟诵的命运，是中国文化的命运。只要越来越多的有识之士对吟诵了解、关注，中国的“读书声”就一定能够传承和发展下去！

[bookmark: _GoBack]（首都师范大学“中华吟诵的抢救、整理与研究”课题组课题组长：赵敏俐，执笔人：徐健顺、朱立侠、海珍、龚昊）

（附成果发表影印件）
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