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《清末民国易学期刊报纸文章汇编》介绍
《清末民国易学期刊报纸文章汇编》是国家社科重大项目“百年易学研究菁华集成（续编）”下属子项目之一。此项目旨在对一九〇一年至一九四九年出版的中国大陆所有期刊、报纸中的易学文章加以全面搜集，目前收录的文章有一千五百二十五篇，其中学术性易学文章八百七十三篇，非学术性易学文章六百五十二篇。需说明的是，在我们数据搜集的过程中，无意中得到了一些一九〇〇年之前的易学期刊文章，计共六十九篇，大体是一些非学术性的文章，作为易学史料，我们也将它装订成一册书，作为《清末民国易学期刊报纸文章汇编（非学术类）》的第一册。

 本《汇编》共六十九册，根据文章内容，分学术类与非学术类两部分，学术类的文章，主要由一些学术性论文、学术性消息组成，非学术类的易学文章主要由非学术性的小说、新闻、笑话、随笔等组成。学术类的易学文章共为六十四册，其中六十三册，由B5纸打印成册，每册的页数在八十页到一百三十页之间，第六十四册由A3纸印成册，名为《民国易学报刊文章汇编》，它是其它六十三册的学术类易学报纸文章的放大版，只因报纸的原版较大，用B5装订，字小，看着费力，所以特意用A3的纸装订了一个报纸集，以便于读者阅览。非学术类的易学文章共装订为五册，第一册共一百三十八页，其余的四册，每册约三百页。

本《汇编》的书目按年排序，由文章名、作者、期刊名、卷期数、月份、页码六个部分组成，书目中没有写作者名、卷期数和月份的，说明我们没有这篇文章这些方面的信息。在页码的标注方面，需要说明的是，由于时间关系，我们统一不在空白页上标注页码。为了保持清末民国时期，易学期刊报纸文章的原始风貌，给读者视觉上一个更直接的年代冲击感，《清末民国易学期刊报纸文章汇编》的封皮、书目统一使用繁体竖排，页码使用中文小写数字，大部分的文章也采用原文的扫描版。但是受民国期刊纸质较差、保存不完善、分布广、不利查找等因素的影响，我们找到的部分原版文章并不清晰，为了方便读者阅览，我们又在一九四九年之后出版的作品集中找到了相同的文章，作为‘清晰版’附在了原版文章的后面，这就是为什么书目中，同一年代会有两篇相同的文章依次出现，但在文章名的后面分别标有“原版”和“清晰版”的字样了。如前所述，由于报纸在B5的纸张中，字太小，所以特意做了一本A3纸的《民国易学报刊文章汇编》，以方便读者阅读，这在书目中显示的形式是，凡在《民国易学报刊文章汇编》中收录的文章，在由B5纸装订成册的学术类文章书目后面，都注有这篇文章在《民国易学报刊文章汇编》中的页码。

本《汇编》的目录主要来源于吕绍刚主编的《周易辞典》、武汉大学高桂芬主编的《周易研究论文索引》、台湾中央研究院林庆彰主编的《经学研究论著》系列，上海图书馆建立的《全国报刊全文数据库之民国期刊全文数据库》以及北京尚品大成数据技术有限公司开发的《大成老旧刊全文数据库》。

本《汇编》的文章主要来源于台湾倪策先生赠予山东大学易学与中国古代哲学研究中心的易学资料，《大成老旧刊全文数据库》和《全国报刊期刊数据库之民国时期期刊全文数据库》，“全国期刊联合目录”，“读秀学术搜索”，国家图书馆，北京大学图书馆，山东大学图书馆以及爱问共享数据，国学数典等网上资源。其中非学术类部分的目录和文章几乎全部来源于《全国报刊全文数据库之民国期刊全文数据库》和《大成老旧刊全文数据库》。

本《汇编》还有很多不完善的地方，比如还有一些文章没有找到，找到的一些文章存在不清晰，缺页等问题，学术类与非学术类的划分还不是十分的精准，有些文章的年代、作者信息还不够精确等。对于这些问题我们还会做进一步的修正与完善。
《民国时期易学拾遗》概述

《民国时期易学拾遗》是国家社科重大项目“百年易学研究菁华集成（续编）”的下属子项目之一。此项目旨在通过对民国时期（1911年—1949年）的非易学专著中含易学内容之章、节、段落的搜集、甄选、整理、汇编，系统展现民国时期易学研究的整体风貌，为民国易学的现代研究提供丰富而细密的文献支持。

此次搜集，我们翻阅了近千册民国书籍，最终将范围缩小至一百七十余册，确定辑录其中的易学章、节、段落，共计两千余页。本书搜集的范围主要集中在经学史、国学研究、思想史、哲学史领域，同时旁及文学史、断代史、经济学史等各个学科。在搜集的过程中，我们秉持“凡易则收”的原则，尽量将各学科关于易学的研究论述搜集备至。因此，就文章的学术水平而言，高下深浅不一，既有专业价值很高的学术类文字，亦有通俗易懂的教科书性质的篇章。然而，我们并没有单一地以学术标准来进行择优汰劣的选择性辑录，而是在坚持“系统展现民国时期易学研究的整体风貌”的宗旨下，尽量做到文献搜集、整理的完整性。

本次搜集主要以各书的涉易章、节为主，但也有以段落为单位的情况。凡段落中出现易学论述者，原则上都应收录。但有些段落太短，因而无法显现著者易学研究的基本观点。针对这些段落，摒弃不录，只选录了篇幅比较长的段落。对于选录的大段落，我们视情况也有相应的删选之处理。主要有以下三种特殊情况：（一）在易学论述段落前有一段不限于易学内容的概述性文字，且文字篇幅不大的，我们尽量保留，不予删除；（二）对于论述易学的段落文字包含作者注释，且放在章节最后者，我们在删除了非相关内容后，仍于篇末保留作者原注释，以便读者查阅；（三）在含易学的段落后，如果有“结论”性质的总结性相关文字，我们将两者间的非相关内容删除后，也予以保留。

本《拾遗》所搜集的书籍，有多个民国版本的，我们选取比较常见、易搜集到的版本作为底本复制。在书籍排列顺序上，原则上我们按所选书籍的出版时间之先后依次排列；对于出版年月相同者，则按照作者姓氏的汉语拼音顺序排列；对于出版具体年月不详者，则标注“民国间”字样，一律置《拾遗》末尾。

为了读者检阅方便，我们在每篇节选文字前，附上所选书籍之书名、作者（包括翻译者）、版本信息及具体章、节、段落名称，以及所据复制的底本情况，以便翻检。所辑内容除了保留原书的固有页码以外，为了翻检方便及保持全书整体性，我们在每页页底附以新的页码。

在搜集整理的过程中，我们按照先整理目录，再搜检原书的程序对民国书籍进行排查。在初期的书目整理中，主要择取哲学史、思想史、经学史、国学研究等最有可能包含易学内容的书籍作为首选目录整理对象，同时旁及其它学科。在此基础上再以作者为中心进行二次搜索，并收录每本书的出版信息及相应的馆藏信息，以便后期查阅。在完整目录做好后，再根据目录按图索骥，依次对书籍进行翻检排查。最终根据所见原书，确定了现有的辑录规模。

本《拾遗》参考了大量的已有学术成果，主要有：台湾中央研究院林庆彰主编的《经学研究论著目录》（1912—1987）、《经学研究论著目录》（1988—1992）、《经学研究论著目录》（1993—1997）；林庆彰主编，台湾文听阁出版社出版的《民国时期经学丛书》（2008—2009）；上海书店出版社出版的《民国丛书》（1989—1996）；刘洪权编，2010年出版的《民国时期出版书目汇编》；平心编，生活书店1935年出版的《生活全国总书目》；国家图书馆典藏阅读部编著，2010年8月出版的《民国时期发行书目汇编》（全七册）；北京图书馆出版的《民国时期总书目》（1986—1997）等。

针对目录信息，我们获取书籍的途径主要有：一，网络共享资源，主要包括：读秀学术搜索（http://www.duxiu.com/），新浪爱问·共享资源（http://ishare.iask.sina.com.cn/），国学数典论坛（http://bbs.gxsd.com.cn/），爱如生论坛（http://forum.er07.com/）等；二，图书馆馆藏图书，主要有：山东大学图书馆馆藏图书，国家图书馆的复印数据（古籍馆复印数据和缩微文献中心刻录文件），北京大学图书馆馆藏书籍。三，已出版民国时期丛书，主要有：《民国丛书》，《民国时期经学丛书》等。对此，我们一并表示衷心的感谢。
需要说明的是，有些民国书籍虽有目录，然却无法搜寻到原书过目。如国家图书馆搜索系统上显示馆藏信息为“缩微中心”的书籍，实馆藏于各省之省图书馆，暂时没有条件去翻阅。还有一部份书籍，虽然有书籍名目，却无出版信息和馆藏信息，更难翻检。这两部份书籍加起来共二百六十余册。当然，除此之外，遗漏者应尚多，我们会在以后的续编中进一步补充。 

《民国易学专著总目》基本制作完成

《民国时期易学专著总目》：是对1912-1949年间所著成的易学图书进行的编目。自2012年9月始，经过一年的时间，方草成初稿。现将《总目》的制作情况略述如下。

《总目》中的书目信息主要来源于以下方面：

1、对涉及民国时期易学专著的丛书、书目等进行检索查阅，收入所需要的目录信息。课题组前后主要参考的丛书有：严灵峰编《无求备斋易经集成》（台北：成文出版社有限公司，1976年版），林庆彰主编《民国时期经学丛书》（全四辑，台中：文听阁图书有限公司，2008-2009年版），山东省图书馆编《易学书目》（济南：齐鲁书社，1993年版），卢松安编、山东省图书馆整理《易庐易学书目》（济南：齐鲁书社，1999年版），谢路军主编《术藏》（北京：燕山出版社，2010年）。另外，《续修四库全书》《丛书集成》《丛书集成续编》《民国丛书》《民国时期哲学思想丛书》等丛书中也收录有少量民国易学专著，因此也在课题组的参阅范围之内。

2、对民国时期出版图书的总书目进行全文检索，摘录了其中所包含的周易研究书目。当前，尚没有较为完整的民国时期出版图书总目，课题组对所能见到的目录逐条进行了检索，包括：北京图书馆编《民国时期总书目》（北京：书目文献出版社1986-1997年出版），刘洪权编《民国时期出版书目汇编》（全二十册，北京：国家图书馆出版社，2010年版），国家图书馆典藏阅览部编《民国时期发行书目汇编》（全七册，北京：国家图书馆出版社，2010年版）。

3、课题组对所知晓的民国时期研易学者一一进行了检索，包括其年谱、全集等信息，对每位学者撰写于民国时期的易学专著进行了编目补充。

4、课题组对国家图书馆、山东省图书馆、上海图书馆、南京图书馆、北京大学图书馆、天津图书馆等民国时期易学专著馆藏丰富的图书馆进行了网络检索，并将结果补充进《总目》。

5、课题组对相关网络资源（如读秀检索库、古籍图书网、孔夫子旧书网等）、民国文史论著资料中的参考文献信息，以及通过其他途径检索而得的民国易学著作信息进行了检索补充。

在检索获得条目信息的基础上，课题组继续对这些著作进行了搜集查阅，进而根据所见到的著作原本或复制本，对检索而得的《总目》信息进行核实补充。课题组所搜集查阅的著作原本或复制本主要包括以下方面：（一）通过孔夫子旧书网、淘宝网等，购买到一批民国的原本或复制本著作；（二）对上文所提到丛书中全文收录的民国易学专著进行了查阅；（三）利用读秀网、文清斋论坛、爱如生国学论坛、书林网、国学数典论坛、新浪爱问等网络平台，下载已经数字化的民国易学专著；（四）对国家图书馆普通古籍阅览室、缩微阅览室、台港澳阅览室等馆室所藏民国时期易学专著的原本、照片、影印本等进行了查阅复制；（五）对山东省图书馆、山东大学图书馆、北京大学图书馆等大陆图书馆的馆藏民国易学专著进行了查阅。

需要特别说明的是，民国时期图书出版众多、信息繁杂，而至今没有一份较为完善的总目录。鉴于此，课题组在检索相关信息时，首重求全，对所能见到的一切民国易学专著的信息均不放过。在求全的基础上，通过原本核实、多种途径比对等，进而力求目录的准确。但因民国图书的情况特殊且课题组的能力有限，《总目》中收录的信息难免存在错误，同时也必然有所遗漏。好在《总目》只是草成，在课题组的日后工作中，还会继续对其进行完善。

《台湾易学期刊论文汇编》简述

《台湾易学期刊论文汇编》是对台湾易学（1949-2010）六十一年间期刊论文的编订。对于大陆易学研究者而言，台湾期刊论文数量多且不易查找，故《百年易学》课题组将已收集到的期刊论文汇编成册，以利后期保存和查阅之便。

《汇编》以编年的形式进行整理，同时结合纸张的大小分别装订。即在同一年中，以A4、B4、B5的文章大小分类汇总，再于每类中根据文章数量分成几册。例如1998年，A4大小的文章较多，分为三册。而B4、B5的文章各一册。则顺排为“1998年总五册，第一册，第二册，第三册，第四册，第五册”。因五六十年代的文章数量较少，故而将每十年（1950—1959、1960—1969）的文章进行汇编。如果某种大小的文章一年之中仅一篇或几篇，如果把它们单独装订成册又不够合理，在此情况下，我们也只好把它们与其它大小文章装成一册。如，在这种情况下，我们把B4大小的文章进行对折，与A4大小的文章装订成册。

期刊论文汇编的基本体例是：每册装有封面、说明及目录一份，正文部分则是复制或下载的文章汇编。封面印有汇编文章之年份、装订日期，并标明“×年总×册，第×册”。目录信息基本包括：作者、文章名、期刊名、卷期数及页码。论文编排顺序以时间先后为主，在此前提下，尽量将同一期刊、同一作者的文章放在一起。因为均为复印文章，页码不统一，每册用铅笔逐页标明页码，并在目录中标注。

需说明的是，因为《中华易学》主要是整本复印，还有部分期数未复制，只有零散的若干篇，故而我们将整本复印的《中华易学》按照年份单独装订成册，对于零散的文章单独装订。

另外，本汇编所收辑的全部为期刊论文，并不包括辑刊类论文。对于辑刊类论文我们后期也会以同样的方式进行整理汇编。

本汇编的期刊论文来源主要有如下四种：（一）著名汉学家倪策先生所赠送的易学文章；（二）台湾师范大学赖贵三先生帮忙收集的海外易学文章；（三）刘保贞老师2012年赴台湾开会，收集的易学文章；（四）2012年夏课题组赴台湾一月，收集的易学文献。

我们主要依据目录收集文章，台湾期刊论文目录的来源则主要是：台湾中央研究院林庆彰主编的《经学研究论著目录》（1912—1987）、《经学研究论著目录》（1988—1992）（中册）、《经学研究论著目录》（1993—1997）；武汉大学高桂芬编订的《周易研究论文索引》（1901—1986）；吕绍纲主编的《周易辞典》附录二《易学论文索引》（1901—1991）。1998年至2010年台湾期刊论文目录，一方面是2012年上半年课题组利用台湾国家图书馆进行关键词搜索、汇整而成；另一方面要特别感谢林庆彰先生将其近年来的重要成果——《经学研究论著目录》（1998-2003），在还未出版的情况下，给我们课题组予以参考补充。因为林先生之经学目录是我们很重要的参考目录，而目前已做到2003年，因此2004年以后的台湾期刊论文目录还存在一定的完善空间。

需要说明的是，由于目录的不完善、已复制文章的清晰度不够等问题，仍有部分文章需要进一步收集，因此我们今后还会以《补编》的形式加以完善补充。


通信地址：山东济南山东大学易学与中国古代哲学研究中心 邮政编码：250100

办公地址：山东大学知新楼A座1711室

电   话 ：0531—88365189

电子信箱：bainianyixue@163.com
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