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“民国易学文献”分类工作进展顺利

通过对民国时期易学资料的全面检索和搜集，百年易学研究菁华集成课题组于2013年夏已经形成了较为完备的民国易学报刊文章、专著和拾遗的资料目录，并将所有文献进行了整理汇编。2013年下半年，课题组开始对“民国易学文献”进行分类编排，以增强目录的价值和实用性。具体工作如下：

1、 民国报刊文章和易学拾遗的分类

课题组首先参考以往学术界对易学文章的分类情况，如台湾林庆彰主编易学资料的分类、百年易学研究菁华集成初编的分类、山东省图书馆易学书目的分类等，拟定了大体的易学资料分类目录。之后，课题组根据目录中文章名字所反映的信息，立足民国易学研究的客观情况，开创性调整确定了民国易学文章分类目录，以作为之后工作的暂行目录。

为保证对每篇文章充分阅读思考，课题组借鉴传统目录学的卡片工作法，制定了民国易学文章分类表格，为每篇文章建立一个表格。表格中，录有这篇文章的名字、作者、所载期刊名、年月期卷信息；同时阅读文章，总结出文章的关键词、并根据文章的内容将文章分入暂行分类目录中；对于阅读中发现的其他问题以及对暂行分类目录的建议等，则在备注栏中注明。

阅读完所有目录后，将所有文章表格按所登记类别分开，一类一沓，再根据实际分类的文章，重新调整了暂行分类目录，由此制定出完全与民国实际情况相配的分类目录。将各类文章表格重新录入为电子版后，便形成了分类版的民国易学报刊文章及拾遗目录。

与文章的分类类似，专著也进行了表格的填写和分类的确定。专著的表格，课题组以卢松安先生《易庐易学书目》中登记表格为蓝本，对每册图书的书目、作者、出版信息、序、目录、摘要、作者的其他信息等都进行了登记。当前课题组正在进行图书的表格化登记工作。登记完成后，会根据专著的内容分类，形成分类版的民国易学专著目录。

2、 成果及问题

通过以上工作，在2013年下半年，课题组一方面原创性的制定了符合民国实际情况的易学文章、专著目录。另一方面，根据制定的目录，对所有条目进行了分类编排，大大提高了目录的学术价值，也方便了研究者的使用。同时，我们对民国时期目录中涉及到作者的字、号、笔名、曾用名等信息进行了查询。
目录分类工作中还存在一些问题：1、当前分类的是已经找到的文章，尚有一些有目录信息而没有文章的条目，无法进行精确分类，需要之后的工作中进一步完善。2、类别的确定中，有一些二级目录、三级目录模糊的情况，还需要进一步确定，当前课题组正在进一步落实。3、经过分类时对文章的阅读，发现了一些条目与原文不对应的情况，即当前目录中还有一些错误信息，还需要继续完善处理。

在分类工作的同时，课题组也进行了民国专著的继续搜集入库工作。2013年下半年，购买了民国原版易学专著五册，其中包含十分稀缺的图书。同时，对《民国时期经学丛书》第1-4辑中的易学专著进行了核对，对于其中收录而课题组未收的进行了复制。总之，经过对民国易学专著的进一步检索复制，当前课题组已经获得装订民国原版、影印版图书210余册。

另外，对于阅读文章时发现的问题，如目录中的错误等，均在目录中进行了修改。课题组正经过反复的核查，增加目录的精准度。

“晚清易学拾遗”项目工作总结

“晚清易学拾遗”项目是《百年易学研究菁华集成》的一个子项目，开始于2013年10月23日。“晚清易学拾遗”项目暂定分四阶段进行：《总目》确定阶段，《总目》筛选阶段，电子书下载、就近找书阶段，远处搜书、增补完善阶段。目前已经行到第三阶段之电子书下载阶段。现在就各阶段工作的主要内容作一简要介绍：

在编辑前期删选目录时参考的主要文献有：台湾中央研究院林庆彰主编的《经学研究论著目录》（1912—1987）；林庆彰主编，台湾文听阁出版社出版的《民国时期经学丛书》（2008—2009）；上海书店出版社出版的《民国丛书》（1989—1996）；刘洪权编，2010年出版的《民国时期出版书目汇编》；平心编，生活书店1935年出版的《生活全国总书目》；国家图书馆典藏阅读部编著，2010年8月出版的《民国时期发行书目汇编》（全七册）；北京图书馆出版的《民国时期总书目》（1986—1997）等。

第一阶段：《总目》确定阶段

1、 工作对象：

时间范围：晚清（1901——1911）

内容范围：所有晚清之出版物（1901——1911），包括前人在此时期首次出版之著作，后人对此时期人著作之辑佚成果。

2、 《总目》框架确定阶段

时间要求：生年在1890年之前（于1911年年满20周岁）。

（1）初编：

搜集、整合《民国易学拾遗》目录、专著目录、报刊目录、文集目录中所有符合要求之作者（包括外国人）信息，确定《初编目录》。

（2）二编：

录入林庆彰主编《晚清经学研究文献目录（1901——2000）》中符合要求之作者（包括外国人）信息。

（3）三编：

查阅相关目录学研究成果，与《初编目录》、《二编目录》相对照，查缺补漏，制作并不断完善《三编目录》。如：林庆彰主编《经学研究论著目录（1912——1987）》，高桂芬主编《周易研究论文索引（1901——1986）》，《中华易学大辞典》编辑委员会编《中华易学大辞典》

在以上工作的过程中，如果所参考目录中有符合要求的著作，直接收录，并注明来源。

（4）细化：

咨询文献学专家，参考相关目录学、文献学著作，进一步搜求具潜在相关性的研究目录。如：郝润华编著《二十世纪以来中国古籍目录提要》，吴永贵著《民国出版史》，张舜徽选编《文献学论著辑要》等。在著名古文献学家杜泽逊教授的帮助下，得以参考大量专业目录学著作，整理形成《清末书目》。

3、 《总目》内容确定阶段

将初编、二编所确定之作者，通过各大图书馆检索系统，逐一查检、审核，并录入著作信息。

（1）要求：收录晚清（1901——1911）时间段内作者之所有著作，包括作者、书名、出版地、出版社、出版时间、版本情况、详细馆藏信息。做到相关即录，只依时间为据，不做其他甄别，不做信息合并，图书馆信息为单列一条，即收为单列一条。
（2）各主要图书馆：

①国家及地区级图书馆：国家图书馆，上海图书馆，台湾国家图书馆，台湾中央研究院图书馆，四川省图书馆，山东省图书馆，北京图书馆，河南图书馆，湖南省圖書館，吉林省图书馆，等。

②各大学图书馆：北大，清华，山大，华东师大，四川大学，浙江大学，广西大学，吉林大学，厦门大学，中國人民大學，陕西师大，云南师大，四川音樂學院，等。

第二阶段：《总目》筛选阶段

将第一阶段搜集的目录，按时间、内容逐一排查，直接删除不符合要求的条目，从而得出第三阶段的电子书下载目录。

第三阶段：电子书下载、就近找书阶段

1.电子书下载、纸质书复印

（1）网络共享资源，主要包括：读秀学术搜索(http://www.duxiu.com/)、新浪爱问·共享资源（http://ishare.iask.sina.com.cn/）、国学数典论坛（http://bbs.gxsd.com.cn/）、爱如生论坛（http://forum.er07.com/）、书林网：（http://www.booksforest.com/forum.php?gid=991）等；

（2）图书馆馆藏图书，主要有：山东大学图书馆馆藏图书，国家图书馆的复印资料（古籍馆复印资料和缩微文献中心刻录文件），北京大学图书馆馆藏书籍。

（3）已出版民国时期丛书，主要有：《民国丛书》，《民国时期经学丛书》，《续修四库全书》等。

2.目录细化整理

（1） 详细记录电子书下载、纸质书复印情况。

（2） 无电子书、纸质书无法直接获取的，标记整理，记录详细馆藏信息，待之后处理。

目前，已经完成《晚清易学拾遗总目初编》、《晚清易学拾遗总目二编》、《晚清易学拾遗总目三编》及《清末书目》的搜集、删选工作。总目初编、二编、三编的电子书下载工作也已完成，正在进行《清末书目》的电子书下载工作。

“百年易学专题数据库”项目工作总结

“百年易学专题数据库”项目开始于2013年9月18日，本小组工作内容主要有以下两大部分：

1、 目录、电子书整理规范化

这项工作主要是将课题组初步完成的《民国时期易学著作总目》、《民国时期术数著作总目》、《民国时期易学期刊论文目录》、《民国时期易学拾遗目录》、《台湾易学专辑论文目录》、《台湾易学硕博士论文目录》由word转成excel格式，设置统一属性。电子书根据excel目录要求统一修整，重新编排。

目前，上述目录、电子书整理工作已初步完成，但仍未最终定稿上传。原因有二：一是随着文章分类、点校工作的深入，各目录均面临更新调整及查缺补漏、删除繁芜的问题，现阶段无法定稿；二是数据库本身也仍在不断地调整过程中，未最终确定使用形态。

2、 数据库建设情况总结

自项目开始至今，本小组通过和专业制作公司不断商讨、切磋对数据库的结构、版块名称、功能属性等各问题不大进行修改、完善，力图不断优化数据库的界面，便于读者使用。其中，在数据库建设中存在到的问题主要有：1、时间乱码问题，2、丛书列表显示数量，3、增加PDF“阅读”选项及其他功能选项，4、文件合并，如：《易理汇参》，对应PDF为：周馥 易理汇参 卷1、2.pdf；周馥 易理汇参 卷3、4.pdf；周馥 易理汇参 卷5、6.pdf。5、系统稳定性的问题等等。这些问题都是我们需要不断进行思考、完善。

关于数据库类别的说明：

（1） 现“民国易学资料数据库”下，分设“易类”、“术数类”两目。“易类”下再分设“专著”、“拾遗”、“期刊、报纸”三子目。（“民国易学资料数据库”下没有“专辑、论文集”、“硕博士论文”）

（2） 建立“民国易学资料数据库”的平级分类：“建国后大陆易学资料数据库”、“台湾易学资料数据库”与“国外易学资料数据库”。每个数据库下分设“专著”、“拾遗”、“期刊、报纸”、“专辑、论文集”、“硕博士论文”五个子目。

除此之外，在民国、台湾、大陆三大版块均完善的前提下，我们还会根据文章类别在“易类”下分设“专著、拾遗”数据库、“期刊、报纸”数据库、“专辑、论文集”数据库、“硕博士论文”数据库，每个数据库再按照阶段、区域进行划分。“术数类”亦如此进行分类。按照发表文章类别跨越百年浏览，进一步完善数据库的建设。

台湾易学专辑论文的整理与汇编

自2013年上半年开始，课题组开始了对台湾易学期刊论文的扫描、编辑与装订工作。与此同时，对文章进行审查，将有问题的文章进行汇总。至2013年9月份，台湾易学期刊论文的扫描、电子文档的编辑与装订工作均基本完成。

2013年下半年，课题组一方面进行台湾专辑论文的扫描与装订工作，另一方面对上半年的工作成果进行核查，包括电子文档与装订论文的核查，将有问题的文章和未有的文章进行汇总。

一、对台湾期刊、报纸论文的核查与问题汇总

在核查的过程中，我们发现主要存在以下问题：1、页面不清晰，这种情况既有复印本身的因素，也有的是因为文章本身质量不高；2、缺页或者边缘残缺；3、文章信息不全或者有误；4、文章和目录不相对应，即文章已有而目录上并没有收录此文章信息；5、有电子文档的处理不够清晰。对于这些问题，我们逐一进行解决。

而其中最首要的工作则是将未有文章与页面不清晰及残缺的文章进行重新收集。为了便于统计和收集，我们分成期刊、报纸与中华易学三部分。中华易学以整本的形式进行统计与装订，共有14本需要整本复印，另有6本存在缺页的情况。报纸的问题主要是页面模糊，不易阅读，最终统计约有34篇左右。期刊论文数量相对较多，约有150 篇。鉴于我们课题组派成员赴台收集资料成本较高，故而我们联系台湾方面的朋友帮忙收集，既节约成本又能提高工作效率。

二、台湾专辑论文的扫描与装订

专辑论文是课题组在2012年调整工作思路后新加入的内容。台湾专辑文章的来源主要有两个：1、2012年7月课题组赴台收集的部分专辑论文；2、山东大学图书馆、本中心资料室存有的台湾文集。

2013年下半年课题组对2012年收集到的专辑论文进行了扫描与装订工作。在扫描结束之后，课题组根据《台湾专辑论文目录》对文献进行了核对，明确了未有的文章情况。对此，课题组首先在本中心资料室进行了排查，对本中心存有的台湾文集借出并复印，其次对山东大学图书馆馆藏的台湾专辑文章进行统计，待完成已扫描文章的装订工作之后，将开始此部分文章的复印及扫描工作。在将山东大学图书馆与本中心资料室馆藏的专辑论文排查完之后，我们对未有的文章进行了最终汇总，约有650篇。这部分文章已交由台湾方面的朋友帮忙复印，预计2014年1月20号左右将基本完成。
在完成文档的扫描工作之后，课题组进行了文献的装订工作。由于复印的文章纸张大小不一，不利于装订，故而我们将所有文献的电子档进行初步编辑，统一打印为B4大小进行整理汇编。预计专辑论文的装订将于2014年1月底完成。

另外，课题组还对《台湾易学期刊论文目录》、《台湾易学专辑论文目录》分别按照期刊名（专辑名）、作者进行了排序，弥补了一定的疏漏与错误。

按照当前的工作进度和思路，下个学期课题组仍将继续台湾易学文献的整理工作：1、核对整理台湾友人帮忙复印的易学文献；2、对此部分文献进行扫描、电子文档的编辑，以及装订工作；3、《台湾易学论文目录》的最终修正。预计以上工作将会延续到2014年5月份左右。


通信地址：山东济南山东大学易学与中国古代哲学研究中心 邮政编码：250100

办公地址：山东大学知新楼A座1711室

电   话 ：0531—88365189

电子信箱：bainianyixue@163.com

内部资料 注意保存
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