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2013年6月28--30日，由国家社科基金重大招标项目“中华人民共和国经济史”（10&ZD075）课题组承办，中国经济史学会及中国经济史学会现代经济史专业委员会、中南财经政法大学经济学院及经济史研究中心共同主办的“改革开放35周年”学术研讨会在湖北召开。此次会议探讨改革开放35年来中国经济发展的历史经验和教训，并就改革开放前后两个历史时期的统一性问题，区域经济发展政策和战略演变问题，三农问题，经济发展的国际比较问题等进行了大会发言和分组讨论，并取得了重要的成果和共识。
“中华人民共和国经济史”课题组首席专家、中南财经政法大学苏少之教授做了主题发言。苏少之教授认为，改革开放前后的两个历史时期之间具有统一性和内在的逻辑关联性。他突出强调了改革前后发生了明显的发展变化。但比较两个历史时期，差别是明显的。改革开放后，中国经济实现了持续高速的发展，国际地位明显上升，实现了从低收入到中等收入国家的跨越。但这段时期，中国经济高速发展主要是依靠廉价劳动力、出口和政府投资来拉动，按照这条老路已经无法实现可持续发展。而跨越中等收入国家进入高收入国家，是中国经济发展下一个阶段需要解决的最重大问题，也是中国正面临新的发展过大关的重大挑战。中国应该在国际视野中借鉴成功跨越中等收入陷阱的国家的经验，并结合自身发展规律和特征找到问题的根源。他认为实现可持续发展要解决如下问题：政府角色转变问题，收入分配差距究竟是市场经济的结果还是权力分配所致的问题，创新的主体究竟是谁的问题等。这些问题既是各个国家在改革和发展中产生的普遍问题，也是中国实现从中等收入国家进入高收入国家的历史性大跨越中，必须在坚持深化改革这条道路上来解决的问题。
课题组的其他主要成员也围绕“改革开放35周年”做了主题演讲。
赵德馨教授作为共和国建设的参与者和共和国经济史的研究者，概括了新中国成立60多年来中国经济发生的巨变，提出巨变之中有不变，巨变显示了经济发展的阶段性，不变则体现了其连续性。他强调不变主要体现在三个方面：一是经济发展的主体是中国共产党和其领导下的中国人民，无论在建国以后任何一个历史分期，始终不变；二是国营经济对国民经济的地位和作用始终不变；三是指导经济发展的理论（指导思想）不变，始终是马克思主义。对共和国经济史的研究是对探索史的探索，他把这六十多年来看成是中国共产党带领中国人民探索社会主义建设的过程，对共和国经济史的研究要抓主题和主线，社会主义事业没有现成的答案，是社会主义的探索者在探索中、在实践中、在创造中的行动方案。
赵凌云教授从大历史视野看待建国以后的两个历史时期，两个时期具有统一性，即同一性和关联性。两个历史时期之间没有断裂，在政治格局、经济格局和理论格局上充分显示了两个历史时期的统一性，经济转轨是平滑的，两个历史时期之间具有显著的路径决定与路径依赖性。
针对改革开放前后两个历史时期的关系，与会代表也表达了相同的看法，并对这次会议上关于这一论题的讨论给予了很高的评价。董志凯研究员指出，值中国经济转型与稳定增长的历史时机，对当前经济形势的判断很多。各种判断以及对各种判断的判断都离不开对改革开放35年来的历史回顾和经验教训的总结，这次会议选定的主题不仅对经济史的深入研究具有重要意义，而且将对当前应对新的复杂经济局面更具有现实意义。董志凯、武力、郑有贵和赵学军等人在讨论中对上述思考和认识给予了高度评价，肯定了它对当前正确理解和认识建国65年来的历史发展具有特别重要的理论和现实意义。他们一致认为，无论是强调改革开放前后两个历史时期之间的内在逻辑关联性和统一性，还是强调他们之间的历史差异性，都是与新中国60多年的历史发展相吻合的，二者之间并不矛盾。相反，对新中国60多年历史发展的这种认识深化了人们对两个历史时期的全面反思，有助于全面理解和正确认识中国共产党领导全国人民在探索、创新中国特色社会主义和追求现代化道路上不懈努力。
此外，瞿商教授从人口经济史视角探讨了中西方经济崛起历史背景和原因。他认为，改革开放以来，一方面，中国经济改革和转型过程中自动嵌入了新马尔萨斯主义的逻辑，计划生育政策实现了人口自然增长率显著下降的目标，并对经济崛起发挥了人口红利和提高人力资本的积极作用。另一方面，改革开放促进了经济高速增长，人均国民收入实现了快速增长。这些因素使中国实现了经济崛起，跳出了马尔萨斯世界。宋士云教授对1979-1991年中国劳动就业制度改革进行了历史考察，他指出随着经济体制改革的推进，中国开始了改革传统劳动体制的弊端，建设和完善具有中国特色的劳动就业制度的艰苦探索和实践。主要表现在：改革统包统配就业制度，实行“三结合”就业方针，广开就业门路；结合国营企业改革，推行劳动合同，搞活固定工制度；创办劳动服务公司，建立和培育劳务市场，促进劳动力的社会调节；打破城乡劳动力分割的局面，农村劳动力开始向非农生产和城镇流动。劳动就业制度改革遵循经济体制改革的整体步骤与逻辑，紧紧围绕工作的中心任务增强企业活力来进行，有一个由增量到存量的渐进深化过程。
武力、温锐、 赵学军等学者分别就改革开放前后两个历史时期的统一性问题，区域经济发展政策和战略演变问题，三农问题，经济发展的国际比较问题等做了大会主题发言。最后，与会代表围绕上述问题，分四个小组展开了热烈讨论，并取得重要的成果和共识。会议综述刊登在《中国经济史研究》2013年第4期。
在本次会议上，学者们以“改革开放35年”为主题，交流了各自的论文成果和思想火花。其中，不乏独到的研究视角，也不乏新视野和新资料的发掘，既有宏观论述，又有个案研究，既有横向比较、又有纵向考察。为《中华人民共和国经济史（第六卷）》的充实与完善和第七卷的准备提供了有益借鉴和参考。
来自中国社会科学院经济研究所和当代中国研究所、国家发改委宏观经济研究院、清华大学、南开大学、山东大学、中央财经大学、江西财经大学、山东财经大学、东北财经大学、内蒙古财经大学、聊城大学、安徽师范大学、河北农业大学、华中师范大学、山西大学、湖南工业大学、内蒙古工业大学、信阳师范学院、中国财政经济出版社等全国三十余所高校和科研院所的七十多位学者与会。（撰稿：瞿商、于东阳、张连辉）
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