“非常规油气开发利用对国家能源安全及社会经济的影响”开题简报

2014年1月15日，国家社科基金重大项目“非常规油气开发利用对国家能源安全及社会经济的影响”（批准号：13&ZD159）开题报告会在中国石油大学（北京）翠宫第五会议室召开。国务院发展研究中心产业经济研究部部长冯飞、国土资源部油气资源战略研究中心主任杨虎林、中国科学院能源与环境政策研究中心主任范英、中国煤炭科工集团副总经理宁宇、中国石油政策研究室发展战略处处长唐廷川、中国石化科技部油田处处长许卫平等专家应邀出席了会议。特邀专家学者、学校及院系领导、课题组子课题负责人和部分成员20余人齐聚一堂，集思广益，为课题研究提供了诸多宝贵意见和建议。

开题报告会分为专家介绍、校长致辞、课题组开题报告汇报、专家评议和会议总结五个环节。前三个环节有中国石油大学（北京）副校长陈大恩主持，专家评议和会总结由冯飞部长主持。

课题组首席专家张宝生教授代表课题组向与会专家进行了开题报告汇报，汇报内容主要包括：总课题概况、各子课题介绍、研究框架设计、总体预期目标、重点难点及创新点、研究进度和任务分工等。其中，张宝生教授对各子课题的拟解决问题、主要研究内容和研究方案设计等进行了重点介绍，总课题的4个子课题分别是：我国非常规油气资源分析评价及产出规模预测，非常规油气开发对我国能源安全的保障能力分析，我国非常规油气产业发展及其经济影响研究，我国非常规油气开发的社会综合影响研究。

与会专家听取汇报后，对课题研究内容设计及课题组研究工作给予了积极评价，认为课题组研究基础雄厚，前期准备充分，研究内容丰富，研究思路清晰，研究方案合理可行。同时，专家们以各自的专业背景和工作经验为基础，从不同的视角出发，对课题的研究内容和研究方案进行了深入分析研讨，提出了宝贵的意见和建议，产生了许多具有建设性和创新性的思路和观点。专家们的主要意见和建议总结如下：

第一，研究对象和研究范围的进一步界定。非常规油气还没有形成明确的和统一认可的定义，目前国内主要以能否经济性开发为划分标准，需要进一步界定该概念；进一步明确我国页岩油、页岩气、煤层气、天然气水合物、致密油等不同类型的非常规油气资源在我国的储藏和分布情况，分析各种类型资源的开发前景，选择重点研究的资源类型。

第二，总结分析美国页岩气、加拿大油砂等国外非常规油气开发利用的成功经验，进行比较和借鉴，从而确定中国的非常规油气能源之路该怎么走？应当将非常规油气提升到何种战略高度？与之相对应的，需要强化哪些方面的技术研究？应该提供什么样的政策保障？

第三，能源安全问题涉及到国家经济安全、政治安全和军事安全，能源供应能力关系到国家的国际影响力。在研究非常规油气对能源安全的影响时，建议课题组从理论上建立完善的分析框架和分析方法；建议从不同的角度思考问题，从国家战略的高度，分别考虑战争和和平两种情况下，能源安全需要什么样的保障措施，从而提出合理的政策建议。

第四，非常规油气能否顺利发展主要受4个方面的影响：理论知识、科学技术、生态环境和经济成本。资源分析评价时，对于不同的时间阶段，关注的重点应当不同，近期主要关注技术，中期主要关注成本，远期主要关注环境。课题组选择2020年、2030年和2050年三个时间节点进行预测分析，十分合理。建议课题组在进行社会经济影响评价时考虑技术演化规律，将技术进步因素和“不确定性”加入到分析模型中。油气需求预测部分可以借鉴其他研究成果，进行比较分析，重点关注其对能源安全和经济社会的影响。

[bookmark: _GoBack]第五，目前我国非常规油气开发的主要问题在于：技术准备不充分，经济效益不好。建议课题组通过研究，为国家和行业提出相关的发展建议，同时考虑两个时机问题：首先是技术准备时机，是先把技术准备成熟，等过了经济关，然后再进行开发利用？还是直接开发利用，边开发边摸索技术？其次是产业大规模动用时机，是在和平年代大规模开发？还是作为储备资源，等不得已时再开发？比较总结各自的优缺点，从而进行最佳选择。

张来斌校长高度重视本课题，希望中国石油大学能够通过本课题的研究，提出相关的政策建议，为国家油气事业的发展做出贡献。学校科技处及相关学院负责人也表示将为项目组提供良好的科研环境和配套支持。最后，课题组表示，将听取专家组的意见与建议，完善研究思路，丰富研究内容，坚持产学研相结合的研究方法，努力实现研究目标，为我国非常规油气开发的利用以及国家能源安全及社会经济的发展提供科学合理的理论依据和政策建议。
