经济理论

1. 邓小平理论和“三个代表”重要思想对马克思主义经济学的发展

2.马克思主义政治经济学的基本原理及其创新问题研究

历史唯物主义与政治经济学的分析范式，马克思主义的社会经济制度变迁理论，所有制理论与产权理论，社会分工理论，市场经济理论和企业理论，社会再生产理论与经济增长发展理论，垄断与竞争理论，劳动价值论与价格理论，剩余价值理论，资本主义雇佣劳动关系及企业制度演变理论，资本积累和经济周期理论与当代资本主义经济的新变化，世界体系和国际经济关系理论与经济一体化，马克思主义政治经济学基本原理与中国特色社会主义建设实践，社会主义制度与市场经济有机结合的方式，基于商品货币关系和市场经济的社会主义公有制理论研究，公有制在市场经济中的实现形式和企业治理结构理论，市场经济条件下的按劳分配研究，多种经济成分并存及其关系和混合所有制问题研究。

3.改革开放以来社会主义经济理论发展研究

全面总结改革开放以来社会主义经济理论在各个方面的发展，提炼中国经济发展的成功经验并上升至理论高度，形成中国特色社会主义经济理论新的体系和基本内容。

4.“五个统筹”的经济学分析

“五个统筹”思想的经济学理论基础，市场机制的基础作用与政府宏观调控的基本关系。在市场作为资源配置的基础性手段的条件下，政府统筹城乡和区域发展、经济与社会发展、国内经济与对外开放、经济增长与生态环境保护的必要性和合理途径。

5.完善社会主义市场经济体制的理论研究

从结构和功能的角度探讨如何完善以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，分析社会主义市场经济的发展规律和目前存在的各种体制性障碍，提出完善社会主义市场经济体制的理论思路与政策建议。

6.公有制实现形式与股份制研究

股份制与公有制有效实现形式的关系，国有经济布局与结构的调整，股份制经济的历史发展与股份制理论的演变，中国探索公有制有效实现形式的理论与实践，大型国有经济主体的股份制改造问题。

7.现代产权制度研究

所有制理论与现代产权理论的关系，现代产权理论的发展与主要流派，现代产权理论的发展趋势，产权理论与现代企业制度建设。

8.中国工业化与城市化的关系研究

工业化与城市化关系的经济理论，工业化与城市化关系的历史实践，经济增长理论研究的最新进展与城市（群）在经济增长中的作用，城市化带动经济增长的因素分析，城市化与区域经济开发与协作，城市化进程中的现代化和国际化，现代国际大都市研究等。

9.农村土地制度研究

农村土地制度变革中的农民权益保护，农村土地制度变革与统筹城乡发展，农村土地制度的变动趋势与对策，农村土地制度与农村金融及产业发展。

10.社会主义市场经济中的劳动关系研究

研究社会主义市场经济中的企业劳动关系中的客观矛盾，社会主义制度与现代企业制度对劳动关系的影响与制约，市场经济国家劳动关系的历史发展与最新趋势。

11.城乡劳动力市场一体化研究

现代化进程中的失地现象与就业问题，城乡劳动力市场一体化的障碍与对策，城乡劳动力市场建设与完善社会保障制度,积极就业政策与城乡劳动力市场一体化。

12.国有资本行业和领域的转移与发挥国有经济主导作用研究

13.建立与健全社会信用体系问题研究

完善社会主义市场经济体制与健全社会信用体系的关系，建立与健全社会信用体系的主要障碍与制约因素，社会信用体系的发展规律及国际借鉴，建立与健全社会信用体系的基本思路与对策。

14.建立多层次资本市场体系与监管问题研究

多层次资本市场的发展趋势，多层次资本市场的监管体系，信用建设与监管体系建设有机结合的机制和途径。

15.调整消费和投资关系研究

社会主义市场经济体制下消费和投资的关系，中国消费和投资关系的历史经验与现状评估，调整消费和投资相互关系的基本机制研究。

16.经济增长与失业研究

经济增长与就业的关系，经济增长与失业的关系，经济高速增长过程中的扩大就业与减少失业问题。

17.中国现阶段高增长行业发展趋势与对策研究

中国现阶段高增长行业的基本格局与发展趋势，高增长行业的演变规律与经济增长的关系，高增长行业的危机处理机制与对策。

18.中国基尼系数研究

中国社会主义初级阶段基尼系数的适用性，我国基尼系数的实证研究，加大收入分配调节力度，改善基尼系数的对策。

19.国际资本流动与国际贸易发展问题研究

国际资本流动与国际贸易发展对传统国际贸易理论与政策的冲击,要素流动、资本流动、经济全球化的最新发展趋势,中国参与经济全球化的内在机制与经济影响。

20.中国能源发展战略研究

中国经济增长与能源需求，中国能源工业市场化改革与能源利用效率，开放背景下的能源发展战略，中国能源安全问题研究。

21.中国海洋经济发展战略研究

22.协调区域开发秩序和调整区域经济结构问题研究

结合新的历史时期的发展实践和国内外环境，对区域经济理论进行研究

23.清朝以来边区经济开发与少数民族经济发展问题研究

24.二十世纪中国经济思想史研究

二十世纪中国经济思想的发展脉络，中国经济思想的主要流派，西方经济学的引进与中国经济思想。

25.当代资本主义经济发展新特点研究

研究经济全球化条件下发达资本主义国家经济制度和经济运行的新变化，正确认识当代资本主义，科学学习和利用资本主义经济发展经验。

26.当代国外马克思主义经济学研究

27.西方经济学最新发展研究

介绍评论近年以来西方经济理论发展的最新前沿，分析这些理论发展的现状和趋势，说明应当如何科学借鉴这些理论。

