国际问题研究

1.邓小平理论和“三个代表”重要思想关于国际战略问题的理论

我国三代领导集体外交思想研究；“三个代表”重要思想对中国外交的指导意义；改革开放以来中国外交理论与实践研究。

※2.全面建设小康社会与国家安全及国际战略

全面建设小康社会的宏伟目标对国家安全及国际战略提出的新要求；2020年前世界格局及国家关系走向;我国周边安全形势、面临的机遇与挑战、应遵循的战略指导思想及应采取的重大战略举措。

3.我国新世纪战略机遇期的外部资源环境与非传统安全问题研究

我国能源、粮食等安全与国际关系；我国产品的国际市场分析；我国金融、信息、环境等非传统安全问题研究。

4.我国与大国关系的中长期定位及战略发展趋势

中国与美国、俄罗斯、欧盟、日本大国关系的中长期定位；各大国的对华战略、策略与走势；美欧日俄等国与台关系现状及发展趋势；我国的大国战略与对策。

5. 联合国在当今国际关系中的地位、作用与发展前景研究

冷战后联合国在国际关系中的地位与作用演变；对联合国改革的呼声及其具体内容；联合国改革的具体方向和趋势；中国如何应对联合国的改革。

6.国际组织中的政治势力集团与国际事务中的非政府组织

国际组织中各种政治势力的分布；发展中国家在国际组织中的地位与作用；国际事务中的非政府组织；发达国家对待非政府组织的策略调整；全面建立世界各种政府组织和非政府组织及其政治倾向和官方文件的数据库。

7.“恐怖主义”产生的根源及我国对策研究

“恐怖主义”根源的经济、政治、文化因素；涉及我国国家安全与统一的民族分裂主义、宗教极端势力的现状与对策。

※8.伊斯兰国家面临的挑战、发展趋势及我国应对策略

9.经济全球化背景下的国际经济运行机制研究

全球汇率体系新特征和人民币汇率机制；全球跨境资本流动研究；美元和美国金融霸权的机制及应对策略分析；国际贸易、投资、金融机制分析。

10.南亚次大陆经济发展与区域安全

11.经济发展与均衡发展的国际经验及教训

12.区域合作发展趋势与中国的参与

国际区域合作的比较分析；中国参与区域合作的策略与前景。

13.世贸组织原则与国家经济主权 

从国际法、国内法与国际关系的视角研究世贸组织对国家经济主权提出的挑战；发达国家与发展中国家加入世贸组织后应对举措、得失比较。

14.全球化与反全球化问题研究

侧重趋势及对策，包含全球化与经济区域化、集团化及地区一体化的关系，全球化的发展对国际生态系统的影响，新一轮多哈谈判与发展中国家在未来国际经济关系中的地位。
15.发展中国家问题综合研究

南北关系与南南合作问题；新自由主义对发展中国家的影响；发展中国家市场经济转型问题；发展中国家的政治安全与社会稳定问题；发展中国家的对外关系取向；发展中国家金融调控体制的改革与风险；发展中国家与全球化、反全球化问题。

※16.中国文化走向世界与新时期我国的对外宣传问题研究

伴随我国综合国力的增强和国际地位的提高，如何扩大中国优秀传统文化的影响；面对新世纪国际舆论形势的挑战，如何树立和维护我国的良好国际形象，如何正确应对国际人权领域中的对话和对抗。

※17.西方传媒的理论、实践和我国的对策研究

西方媒体对他国的报道影响本国舆论和外交政策的机制分析；西方媒体在苏联解体和东欧剧变中的作用研究；有关国家保护民族文化的经验；西方传媒对中国的报道策略、手段及我国的对策；如何防范有害信息传播和开展网上斗争的研究。
18.美国对华文化策略、机制与手段

19.美欧关系发展的新趋势及影响

20.执政党经验教训的国际比较研究

21.马克思主义国际关系理论研究

22.国际关系理论史研究

23.新自由主义在拉美的实践

24.美国的“新帝国主义理论”研究

