马克思主义·科学社会主义
本学科2006年课题指南，在去年的基础上增加了科学发展观与社会主义和谐社会等重大课题，同时根据当前的实践需要和学科发展要求，列出了基础研究的重要领域和应用研究的重点问题。申报者应当立足国情、立足当代，考虑理论和实践上的已有进展和发展逻辑，并结合自己的专长，运用马克思主义的立场、观点、方法，据以提炼和选择自己申报的具体课题，认真地进行设计和论证。要坚持以我国改革开放和社会主义现代化建设中的全局性、战略性和前瞻性的重大理论和现实问题，作为课题立项和科学探索的主攻方向。其中，基础研究课题应当紧紧围绕学科探索和发展的前沿问题，总结实践和相关学科的成就，努力进行马克思主义的经验总结和理论探索，力求达到对其基本原理和科学体系的全面理解、准确阐释、正确运用和丰富发展；应用性研究课题应坚持一切从实际出发，努力运用马克思主义的世界观和方法论，研究新情况，解决新问题，总结新经验，尤其应当注重研究社会实践中提出的重大而紧迫的问题，注重研究经济、政治、文化、社会生活发展中提出的热点和难点问题，力求给予中肯的分析和科学的说明，从而为中国特色社会主义事业提供理论支持。本学科基础研究和应用研究的区分是相对的，两者是相辅相成的，都要坚持解放思想，实事求是，与时俱进，勇于探索，追求真理，并力求达到理论与实践的统一、历史与逻辑的统一。
1.马克思主义在意识形态领域中的指导地位研究
马克思主义关于意识形态理论的科学内涵、精神实质及意识形态工作在我国社会主义事业中的重要地位；加强马克思主义在意识形态领域的指导地位的必要性、方法和途径；建国以来我国意识形态工作的基本经验与教训；剖析冲击我国主流意识形态的各种错误思潮。

2.马克思主义基本理论与重要著作研究

马克思主义基本原理研究，马克思主义的科学体系及其各部分间的内在联系；马克思主义社会形态理论；科学社会主义基本理论及其在不同历史条件下的丰富与发展；反马克思主义思潮剖析；马克思主义重要著作研究。

3.马克思主义发展史研究

结合当代社会主义的实践和意识形态领域斗争的需要，深入研究马克思主义学说史和马克思主义发展史；针对对苏联历史的歪曲，用科学的观点阐明苏联社会主义的兴衰史；马克思主义发展史上的重要历史人物研究，对他们的实践和理论贡献作出科学评价。

4.马克思主义执政理论研究

马克思主义执政理论的主要内容、体系结构和精神实质；社会主义国家共产党的执政史，共产党执政的本质、目的、要求和基本经验、基本规律；前苏联、东欧社会主义国家的共产党和世界上其他一些长期执政的大党、老党丧失执政地位的教训，借鉴西方发达国家政党执政的有效做法；当代社会主义国家共产党执政实践中面临的挑战、存在的问题，提出应对挑战、解决问题的基本方略和具体对策；围绕我们党的建设的两大课题及其重点，探讨加强党的执政能力建设和党的先进性建设的措施、途径和意义；研究提高党的执政能力和加强社会主义民主政治建设的关系；探讨如何改革和完善党的领导方式和执政方式，实现党长期执政、国家长治久安的目标。

5.马克思主义中国化研究

马克思主义中国化不断与时俱进的历史进程，在这个历史进程中所形成的历史性理论成果，包括新民主主义理论和中国特色社会主义理论等；马克思主义基本原理与中国实际相结合的历史必然性，以及这种结合过程中的经验和教训，马克思主义中国化的发展规律；中国革命、建设和改革的规律，用发展着的马克思主义指导新的实践的经验。

6.毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想研究

毛泽东思想的基本原理和科学思维方法；邓小平理论的科学体系、创新性品质、方法论特色和现实指导意义；“三个代表”重要思想的时代背景、实践基础、科学体系、精神实质、历史地位和指导作用；毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想是一脉相承和与时俱进的马克思主义科学体系；当代中国马克思主义的理论贡献和国际意义。

7.科学发展观与社会主义和谐社会研究

科学发展观的重大意义、科学内涵、基本要求和精神实质，以及它对马克思主义中国化的推进，对毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想的继承和发展；提出构建社会主义和谐社会的哲学基础、理论贡献和实践意义，社会主义和谐社会的基本特征、指导思想、构建原则、实现方式和有效途径，更加注重社会公平、正确处理人民内部矛盾；建设社会主义新农村等。

8.中国特色社会主义理论与实践研究

中国特色社会主义的理论体系；中国特色社会主义的发展历程和实践形式；中国特色社会主义的经济建设、政治建设、文化建设和社会建设的理论和经验；全面建设小康社会的实践；坚持走和平发展的道路等。 

9.当代国外马克思主义研究

运用马克思主义的立场、观点和方法对国外马克思主义进行研究，其中包含对西方国家共产党人思想理论的研究；对西方马克思主义及相关思潮的研究；对西方国家之外世界上其他国家的马克思主义研究；涵盖上述各种思潮流派的综合性研究、代表人物研究及其基本观点研究。

10.世界社会主义与当代资本主义研究

经济全球化、政治多极化和科学技术加速发展与当代资本主义的新变化；当代资本主义的变化过程、特点、实质；当代资本主义新变化对世界社会主义发展的影响；苏东剧变后各国共产党人的理论探索和政策调整；21世纪世界社会主义的发展趋势和前景；社会主义同当代资本主义的关系，注重分析和总结社会主义国家在认识和处理同资本主义关系方面的经验教训。

11.国际共产主义运动史和世界社会主义运动史研究

国际共产主义运动和世界社会主义曲折发展的历史经验教训，科学社会主义在新的历史条件下的实现形式和发展前景；20世纪国际共产主义运动和世界社会主义兴衰成败的经验和教训；社会主义国家执政党建设和社会主义建设的理论与实践；资本主义各国的共产党和其他左翼力量的现状、相互关系和发展趋势；新科技革命和经济全球化条件下工人运动和社会主义运动的现状、相互关系和发展趋势；国外各种社会主义思潮和流派研究；国际共运史的重大事件和重要人物研究。
12.党的十六大以来马克思主义理论创新研究

13.马克思主义妇女理论与中国特色妇女运动规律研究
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