党史·党建

一、中共党史研究

中共党史学科是一门党性、政治性很强的历史学科。为增强中共党史研究的“资政育人”作用，应在已有研究成果的基础上，认真贯彻党的十六大和十六届三中、四中、五中全会精神，加强对党领导革命、建设和改革的基本经验的研究，加强对马克思主义中国化历史进程和基本规律的研究，加强对党执政的基本规律以及党领导经济与社会发展基本经验的研究。要注意为纪念建军80周年（2007年）、党的十一届三中全会召开与改革开放30周年（2008年）和建国60周年（2009年）提供有关的党史研究成果。要注意对表现在中共党史研究与阐释中的历史虚无主义进行评析。

党史研究提倡将宏观研究与微观研究结合起来，提倡开展个案研究和比较研究，以深化对基本规律、基本经验的认识。提倡研究的细密化，研究课题一般不宜过于宽泛；在研究中，应充分利用已有的文献和档案资料，深入挖掘和梳理新的历史资料，注意利用和鉴别口述历史资料，增强论证的科学性和说服力。提倡加强对专史的研究。

1. 中国共产党执政理论建设和执政能力建设的历史考察以及党在全国范围执政的基本经验研究

可系统研究，也可分时期、分专题研究。通过对相关文献和事例的研究，考察党在全国执政50多年间完善执政理论、提高执政能力的历史进程，探寻其中的规律性。对党的执政经验，可就执政方略、执政体制、执政方式和执政基础等问题进行综合研究，也可就其中一个方面开展专题研究。对新中国成立以前党在根据地、解放区局部执政的经验，也可作综合的或分时期、分专题的研究。
2. 中国共产党在认识和处理发展问题上的历史经验与科学发展观的提出及其意义

可综合研究，也可分时期、分专题研究。例如，中国共产党关于社会主义现代化建设指导思想的历史演进。

3. 中国共产党关于社会主义社会建设的历史经验研究
可综合研究，也可分时期、分专题研究。注意阐释党对社会主义社会建设的认识历程，揭示社会主义社会建设的规律；注意研究党正确处理人民内部矛盾，协调利益关系，促进社会和谐的历史经验（例如，社会主义改造基本完成后，以毛泽东为代表的中央领导集体关于正确认识和处理人民内部矛盾问题的思想）；着重研究改革开放以来这方面的历史经验。

4. 中国共产党加强党的先进性建设的历史经验研究
可综合研究，也可分时期、分专题研究。注意研究党在领导中国革命、建设和改革的各个时期，如何科学判断国际国内形势和党所处的历史方位，深入分析党肩负的历史使命和党员队伍的现状，不断加强党的先进性建设的经验。

5. 毛泽东等老一辈党和国家领导人对中国社会主义建设道路的探索

可综合研究，也可分时期、分人物研究。例如，毛泽东等对中国社会主义现代化建设目标、路径（工业化道路）的选择等。

6. 中国特色社会主义建设的实践与邓小平改革开放思想的历史发展

提倡开展综合研究，科学阐述中国特色社会主义实践与邓小平理论的形成、发展的辩证关系。

7. 新民主主义革命时期党史研究

可综合研究中国共产党领导新民主主义革命的基本历史经验；也可就新民主主义革命时期某些需要继续探讨的问题进行再研究。

8. 基本完成社会主义改造、开始全面建设社会主义和“文化大革命”时期党史研究

可按历史阶段或分专题研究。例如：社会主义政治制度的形成及其历史特点；社会主义改造的基本完成和社会主义基本经济制度的确立；全面建设社会主义的成就及其经验。要注意开展对“文化大革命”历史资料的搜集、整理以及对有关问题的研究。

9. 改革开放和现代化建设新时期党史研究

可分阶段或分专题研究改革开放、开创社会主义现代化建设新局面的历史进程、重大成就及其基本经验。

10.党领导各个领域各条战线工作的历史考察和历史经验研究

例如，党领导经济、政治、文化建设以及发展统一战线、促进祖国统一、保障国家安全和制定国际战略等工作的历史经验。

11.中国共产党历史上重大决策与事件以及重要会议与重要文献研究

党史上重大决策与事件的原因、进程及影响；党的重要会议的历史贡献和历史地位；党的重要文献整理、汇编、研究。

12.中国共产党历史上重要人物研究

重要人物的生平业绩或思想历程；可将重大决策与事件同重要人物结合起来研究，也可做人物群体研究。

13.马克思主义历史观、方法论与中共党史研究
研究马克思主义经典作家关于历史观、方法论的论述；研究中国共产党领导人关于学习和研究中共党史的论述，为党史研究提供理论指导。注意运用马克思主义的历史观、方法论，对党史上若干有争议的问题作出科学的阐释，并加强对党史领域中的历史虚无主义思潮的评析。

14.中国妇女组织建设和党领导妇女组织工作历史经验研究
二、党的建设研究
党的建设研究，要坚持正确的政治方向，认真贯彻十六大和十六届三中、四中、五中全会精神，切实把握党领导的事业和党的建设发展的新特点、新趋势，围绕贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会和全面推进中国特色社会主义建设的实践，以加强党的执政能力建设和先进性建设为重点，对党的建设中的一些重大问题进行理论和实际相结合的深入探讨，努力深化对党的执政规律和执政党自身建设规律的认识，推动党建学科发展创新和为党建实际工作提供决策参考。

1.党的先进性建设理论体系及其发展创新研究

主要研究毛泽东、邓小平、江泽民同志关于党的先进性建设理论和胡锦涛同志关于党的先进性建设论述及其对马克思主义建党学说的发展；党的先进性建设的科学内涵、本质特征和时代要求。党的先进性建设与实践“三个代表”重要思想；党的先进性建设与全面推进党的建设新的伟大工程。

2.党的先进性建设与执政能力建设研究

主要研究党的先进性建设与执政能力建设的相互关系；如何把党的先进性要求，贯彻到现阶段党的全部执政活动中去，不断提高党的执政能力；贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会和全面建设小康社会对加强党的先进性建设和执政能力建设提出的新要求。

3.保持共产党员先进性教育活动的成功实践与理论创新研究

主要研究保持共产党员先进性教育活动的实践经验及其理论创新、制度创新成果；新时期共产党员保持先进性面临的挑战和对策；新形势下共产党员永葆先进性的基本要求、基本途径及规律性认识。

4.发展党内民主、健全党内生活问题研究

主要研究发展党内民主、坚持和健全民主集中制与加强党的先进性建设和执政能力建设的关系；推进党务公开，增强党组织工作透明度的方式和途径；健全与活跃党内生活，进一步营造党内民主的良好氛围，正确开展批评与自我批评；改革和完善党内决策机制，推进决策的科学化、民主化。

5.党内权力的科学配置和运行机制研究

主要研究如何以改革的精神建立结构合理、配置科学、程序严密、制约有效的党内权力运行机制；有效实施党员权利保障制度；完善党的代表大会制度和党的委员会制度；建立健全常委会向全委会负责、报告工作和接受监督的制度；加强对领导班子特别是主要领导干部的监督。

6.新时期密切党同群众之间的血肉联系研究

主要研究落实科学发展观、构建社会主义和谐社会对加强和改进党的群众工作的新要求；在人民内部因利益关系变化引发的各种矛盾多发期、凸显期，执政党增强阶级基础、扩大群众基础遇到的新问题和解决办法；如何在全党特别是各级领导机关深化历史唯物主义的群众观和党的群众路线的学习教育，并使之制度化；坚定持久地开展反腐败斗争，切实贯彻综合治理、预防与惩治相结合的方针。

※7.全面贯彻党章和维护党章权威问题研究

主要研究党章在党的建设中的重要作用，增强全党严格遵守党章的意识和贯彻执行党章的自觉性；提出贯彻落实党章的思路和措施，以及建立维护党章权威性的有效保障机制。

※8.共产党员坚定理想信念问题研究

主要研究坚定共产党员理想信念对保持党的先进性的重大意义和现实要求；部分党员理想信念存在的主要问题、原因及解决办法；如何改进理论武装工作，克服教学活动中的理论与实际脱节以及形式主义倾向，切实解决入耳入脑和真学、真懂、真信、真用的问题。

※9.建设社会主义新农村与提高农村基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力研究

主要研究建设社会主义新农村对农村基层党组织提出的新要求；如何提高农村基层党组织领导经济社会发展、团结带领农民群众加快致富奔小康的能力；如何适应党组织建设面临的新情况新问题，调整组织设置，改进工作方式，创新活动内容，创造必要的条件扩大覆盖面，增强党组织的创造力、凝聚力、战斗力。

※10.深化干部人事制度改革研究

主要研究如何从制度建设上保证党的任人唯贤路线和德才兼备原则的贯彻执行，有效防止和克服用人方面的不正之风和腐败现象；如何扩大干部选拔任用中的民主、落实“群众公认”原则，确保党员和群众的知情权、参与权、选择权和监督权；如何建立体现科学发展观和正确政绩观要求的干部实绩考核评价标准，防止干部考察中的失真和责任不清现象，如何完善党内选举制度和扩大基层党组织领导班子直接选举的范围。

※11.建立保持党的先进性长效机制研究

主要研究保持党的先进性长效机制的内涵，建立长效机制的作用和意义；健全完善党的相关制度和工作机制，巩固和扩大先进性教育活动的成果。

※12.提高治党的能力和水平研究

主要研究深化对治国必先治党，治党务必从严的认识，进一步处理好提高执政能力与提高治党能力的关系；如何在加强党政机关建设中把坚持党要管党、从严治党落到实处，使加强党政机关的建设与加强机关党的建设结合起来，相互促进；如何重点加强和改进对党员领导干部特别是高中级干部的教育、管理和监督。

13.苏东剧变和中亚一些国家发生“颜色革命”的经验教训及其启示研究

主要研究苏东国家共产党丧失执政地位的经验教训及其对我们的启示；中亚一些国家发生“颜色革命”的政治背景及社会条件，如何居安思危，增强忧患意识，更加自觉地加强党的执政能力建设和先进性建设，研究提出应对之策。
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