哲学

1.马克思主义理论研究与建设工程在社会主义意识形态
中的地位

2.作为世界观和方法论的科学发展观研究

3.构建和谐社会的哲学理念研究

4.中国传统文化与中国和平发展研究

5.社会矛盾与社会和谐问题研究
6.建设社会主义和谐社会与社会活力研究

7.社会主义社会持续发展的可能性与条件的哲学研究

8.自主创新与创造性思维研究

9.社会公平与民主建设中的哲学问题研究
10.马克思主义哲学基本原理及其发展问题研究
新时期（改革开放以来）马克思主义哲学研究的成就与展望。马克思主义哲学世界观与保持党的先进性教育，人在马克思主义哲学中的地位和作用，以人为本的科学内涵、价值及其在科学发展观中的地位。马克思主义的哲学观，马克思主义哲学中的本体论（存在论）、认识论、价值论、方法论和辩证法诸方面前沿问题和重大问题研究。马克思和恩格斯等经典作家的哲学文本研究，马克思主义哲学发展规律研究，国外马克思主义哲学研究，马克思主义哲学发展的主要国别史、断代史研究，著名的马克思主义哲学家研究等。历史唯物主义与当代社会主义实践，社会主义发展的辩证法问题研究，马克思主义的文化理论研究，意识形态和社会主义意识形态发展规律问题研究；唯物史观与哲学社会科学，经济全球化问题的哲学研究，马克思的“世界历史”理论，当代科学技术革命与马克思主义哲学的发展。

11.无神论问题研究
科学与宗教的关系及其演变历史研究，中国无神论史、西方无神论史研究，马克思主义科学无神论理论研究，无神论思想的宣传与教育研究。

12.哲学学科的建设与改革中的重大问题研究
哲学研究对象、范围和构成部分，哲学与其他学科的关系，哲学在人类文化发展中的作用，哲学基本问题的当代意义，哲学的科学性与价值性的关系；哲学的民族性、阶级性问题，马克思主义哲学在哲学学科建设中指导地位的确立与巩固。我国哲学教学和课程改革状况评价。

13.中国哲学与民族精神研究
中国哲学的经典、人物、流派及近年来出土的哲学文献研究，中国哲学中的本体论、认识论和历史观问题研究，中国哲学的特点和发展规律研究，中国传统哲学的当代价值研究等。港台及国外新儒学状况研究和评述，中国少数民族地区传统文化和哲学研究等。中华民族的民族精神与民族凝聚力研究，中国哲学与社会主义精神文明建设研究。

14.外国哲学与中西哲学比较研究
西方哲学的主要国别史、断代史、专门史研究，日本哲学、韩国哲学、东南亚哲学、伊斯兰哲学研究，当代西方哲学流派、哲学分支、哲学问题研究，当代美国哲学研究，前苏联和当代俄罗斯哲学研究，中西哲学比较研究的意义和价值，中西哲学重要概念和问题的比较研究，中国哲学思想在世界的传播与影响。改革开放以来西方哲学对中国的影响，对中国思想影响的评价，当代中国对西方哲学的研究。

15.伦理学研究
伦理学基本原理研究，中外伦理史研究，现当代西方伦理学研究等。社会主义思想道德建设体系研究，未成年人思想道德建设研究，大学生思想道德建设研究，加强社会公德、职业道德、家庭美德建设研究，商业伦理研究，社会信用问题研究，公民道德建设与公民道德教育问题研究，经济全球化与国际政治道德问题研究。社会公共伦理和制度伦理研究，行政伦理问题研究，当代科技前沿中的伦理问题研究。

16.科学技术哲学研究
科学技术各学科前沿中的哲学问题研究，科学技术的社会影响以及与社会文化互动关系问题研究，科技文化与人文文化的关系研究，当代西方科学哲学状况研究和评述，当代中国科技哲学研究状况等。建设国家创新体系和创新型国家研究。

17.美学研究
美学基本原理、范畴与当代审美教育研究，中外美学史专题研究，中国传统审美观念研究，当代中国审美观念变化研究，应用美学研究，美育研究，当代中国美学讨论中重大问题及其总结。

18.逻辑学研究
哲学逻辑方面的基本理论研究，哲学逻辑各分支的基本理论及其应用研究，中外逻辑史研究，现代逻辑在哲学、社会科学、语言学和人工智能方面的应用研究。

19.哲学新兴学科研究
如社会哲学、人的哲学、发展哲学、价值哲学、经济哲学、政治哲学、领导哲学、系统哲学、生态哲学等。

20.文化问题研究
世界文化多样性问题研究，文化与综合国力，当代世界文化与经济、政治相互激荡的特征与趋势，文化产业的经济价值与文化传承，全面建设小康社会与文化建设，经济全球化中的价值冲突与我国文化发展战略，我国文化历史资源和现实资源的开发，消费文化研究，对外开放与文化安全战略，中国文化“走出去”战略研究。

21.改革开放时期我国社会主义社会基本矛盾的特点及其运行规律、人民内部矛盾、党的执政能力建设研究等。 
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