新闻学与传播学
1.新闻宣传与贯彻落实科学发展观研究
总结历史上的经验教训，着重研究如何宣传科学发展观，如何在新闻报道中贯彻落实科学发展观。

2.在科学发展观指导下发展我国的传媒事业研究

根据科学发展观和以人为本的思想，研究我国大众传媒的发展状况和存在问题，提出科学的发展思路和对策。

3.新闻宣传与构建社会主义和谐社会研究

按照社会主义和谐社会的基本要求，分析我国当前存在的社会矛盾，提出新闻宣传如何树立以人为本的思想，反映社会矛盾、化解社会矛盾，为构建社会主义和谐社会做出贡献。

※4.2008年北京奥运会的宣传报道研究

研究前几届奥运会主办国在新闻报道方面的经验教训，提出我国新闻界如何搞好奥运会报道的建议。包括奥运会开幕前的宣传舆论工作和奥运会开幕后我国新闻报道应注意的事项。

5.舆论监督研究

舆论监督应包括对各级党委、政府和司法机关的监督，对企业法人的监督，对社会生活中不良现象的监督与批评。本课题着重研究大众传媒如何依法进行舆论监督，使党的方针政策和国家的法律法规得以认真贯彻，维护人民利益；舆论监督应注意的问题；如何防止利用舆论监督谋取私利。

※6.关于正面人物的宣传报道研究

总结和研究宣传报道正面人物方面的经验，提出进一步搞好正面人物宣传报道的意见和建议。

※7.重大突发事件中新闻报道的快速反应机制研究

运用“危机管理”理论和方法，研究如何制定可能出现的各种突发事件的采访报道“预案”；如何迅速对重大突发事件进行采访，了解情况；哪些突发事件应迅速报道，哪些特殊的突发事件不应抢快，而应选择适当时机报道；如何报道重大突发事件以取得最佳的社会效果等。

※8.“街头政治”、“颜色革命”与政治传播研究

运用政治传播学原理，研究西方国家利用传媒在东欧、中亚国家策划和组织“街头政治”、“颜色革命”的手段，“颜色革命”带来的后果与教训；提出我国大众传媒抵制西方反华势力渗透、开展舆论斗争的意见和建议。

※9.揭露性批评性报道中的法律问题研究
研究名誉权诉讼的案例，总结其经验教训，提出记者、编辑应注意的法律问题。

※10.对互联网和手机短信的管理和引导研究
近年，互联网和手机短信发展迅速，既加快了信息传递的速度和广度，也出现了许多新问题。如何进行管理和引导，用其利而减少其弊，需要认真研究，提出对策建议。

11.欧盟国家的传媒政策与法规研究

欧盟国家的报刊，以及欧盟国家的传媒政策与传媒方面的法规，与美国大不相同，也不同于其他国家。本课题应研究其特点，尤其是可资我国借鉴之处。

12.国外新闻学传播学的新进展

介绍国外新闻学传播学出现的新学说、新理论，并进行实事求是地分析和研究，既不可全盘肯定，也不要全盘否定。

13.我国的对外宣传史

全面系统地研究我们党对境外、国外宣传的历史，弥补这方面的空白。

14.新时期的对台宣传研究

研究台湾传媒业现状，台湾同胞对祖国大陆的认知情况和他们对“对台宣传”的意见和要求；按照“寄希望于台湾人民”的方针，提出改进对台宣传的意见和建议。

15.我国党报党刊的群众工作研究

党报党刊的群众工作对于密切党和政府与人民群众的联系，发挥了很好的桥梁纽带作用。总结研究这方面的历史和经验，提出在新形势下进一步搞好党报党刊群众工作的意见和建议。

16.中共党史上新闻理论与实践
可选择一个地区（如延安、重庆、华北）或一个时期影响较大的党的媒体进行研究，注意史料的收集整理，避免遗漏，防止史料湮灭。

17.少数民族文字报刊史研究

我国许多少数民族很早就创办了用本民族文字出版的报刊，亟需收集整理这方面的资料加以研究。本课题带有抢救史料性质，前几年已经资助过一些少数民族文字报刊史的研究，希望尚未从事此项研究的少数民族地区组织力量进行研究。

18.日本侵华新闻史研究

上个世纪日本侵略中国时期，在其占领区创办了大量报刊、广播电台，宣传殖民、奴化思想，制造侵华舆论。本课题对日伪新闻事业进行全面系统的揭露和批判，填补这方面空白。

※19.对外宣传与国际舆论斗争研究

※20.内参报道工作研究

※21.大众传媒的社会责任与经济效益研究

※22.新形势下的报刊经营体制改革研究

※23.广播电视体制改革及相关政策法规研究

※24.出版业的体制改革与管理研究

※25.农村报刊、图书发行工作面临的新形势与对策研究

※26.民营资本、国际资本进入我国传媒业情况与影响研究

※27.中国动漫产业发展研究
28.广告传播学研究
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