图书馆·情报与文献学

一、基础研究

1.学习型社会建设与图书情报事业改革创新研究
探讨学习型社会建设与改善图书情报服务之间的关系，以及当代图书情报机构在建设学习型社会中的作用和地位。

2.图书馆事业发展中的科学发展观研究

研究图书馆的发展如何坚持以人为本、读者第一的原则；如何实现图书馆在资源建设、制度建设、文化建设、管理创新等方面的全面协调可持续发展。

3.图书馆的开放获取及因应之策

研究图书馆如何适应数字化条件下开放获取的环境，改变传统的作业方式和服务手段，更好地开拓新的管理与信息服务。

4.图书馆用户结构和用户需求结构变化研究
通过大规模的定量调研，分析随着网络信息资源的迅速发展，图书馆用户结构和用户需求结构发生的根本变化，为各级各类图书馆的战略决策提供支持。

5.网络信息资源利用效率研究

分析网络信息资源利用率低的现象和原因，研究如何利用图书情报学科、信息技术发展和其他学科的理论与技术来提升网络信息资源利用率。

6.网络模式与技术创新研究

重点研究在线学习（远程教育）、语义网、网格技术、网络信息挖掘、网络学术信息交流与电子出版等。

7.网络信息保存的理论与方法研究

重点研究对网络上有价值的学术和文化资源进行有选择保存的理论与方法。

8.信息资源法律框架与体系构建

研究信息资源法律原则、法律关系、适用主体、法律形式以及体系结构，为信息资源法律建设提供理论与实证依据。

9.信息共享区（Information Commons, IC）研究

探讨图书馆与其他相关机构合作开辟信息共享区的意义，并对推广该服务开展可行性研究。

10.信息构建的原理、方法及应用研究

研究信息构建的理论体系、方法和技术，信息构建在网站建设和评价中的实际应用。

11.危机管理在图书馆的应用研究
探讨图书馆如何建立科学合理的危机管理制度，组建危机处理组织，制定安全防范预案。要求结合案例进行实证研究。

12.基于知识联盟的企业信息资源开发研究

研究知识联盟企业的信息资源组织形式、开发方法和利用问题，旨在构建基于知识联盟的企业信息资源系统框架，探索优化的企业信息资源开发的实现方案。

13.我国图书情报事业投入产出分析

运用统计学原理和信息经济学方法，研究作为公共事业的图书情报投入产出模型，利用现有流动数据，作出投入产出规律分析。在行业关联研究中，确立图书情报事业的经济管理理论，为我国图书情报事业的宏观管理决策提供依据。

14.情报学理论的继承与可持续发展研究

研究情报学基础理论的继承与可持续发展；情报学理论内容的泛化对情报学可持续发展的影响；情报学理论继承所反映出来的学科发展主线及其与情报学可持续发展的关系；情报学理论可持续发展的学科要求和情报学可持续发展的动力机制；情报学理论继承中所面临的主要问题及其对情报学可持续发展的影响。

15.政府信息资源检索方法及数据格式标准研究

研究如何方便快捷地检索和利用政府信息资源，探索最佳检索途径及制定科学的数据格式标准，使政府信息资源得到充分利用。

16.数字图书馆模式及其评价研究

研究国内外各类图书馆在实施数字图书馆项目过程中出现的各种模式，归纳、总结和提升这些模式及其约束条件，对不同模式进行客观和科学的评价。

17.我国数字信息资源分布与利用研究

探讨我国数字信息资源建设的现状，特别是对它们的分布和利用进行研究，以便最大限度地实现数字资源的共享和减少资源浪费。

18.图书馆信息资源管理投入产出研究

运用成熟的投入产出模型和方法，对图书馆信息资源管理的投入产出进行定量研究，建立产出导向的管理思维和管理策略。

19.信息检索理论与方法研究

探索如何在浩瀚的Web中搜索各种有用信息，重点研究搜索引擎、多媒体数据库、信息处理、检索模型、检索方法等。

20.城市记忆建设中的资源整合研究
调查研究有关城市历史记载的文献资源的类型分布，探讨如何将它们加以整合、开发和利用，促进城市的社会、经济和文化建设。

21.基于知识管理的企业核心竞争力研究

研究如何把知识管理转化为企业的核心竞争力，丰富自主创新的理论基础。

22.网络环境下的资源共享研究
研究网络环境下资源共建共享的新型合作模式，并结合图书馆具体实践，探讨图书馆如何更好地在网络环境下开展资源共享的问题。

23.数据库的建设与发展研究

重点研究元数据、数据挖掘、数据自动处理、数据标引、数据可视化等。

24.知识管理流派研究

综合研究国内外知识管理的已有成果、研究现状和发展趋势，归纳不同的知识管理流派，明确知识管理的真正内涵，有效推进知识管理的研究和应用。

25.信息平等与信息社会建设

在现代社会中，公民享有获取信息的权利。建设一个惠及所有人的信息社会，对于提高全民的文化教育水平与和谐社会建设都有积极作用。本课题着重研究图书情报机构在这一进程中的重要作用。
26.各地区、各系统图书馆协调发展研究
我国图书馆目前的生存状况也存在贫富差别过大的问题，如何使东中西部、城乡之间的文化差别尽可能减少，尽可能协调，既不脱离当地条件，又得到适当发展，应选点进行调查与研究。

27.我国档案文献遗产调查及其文化价值研究 

通过各种渠道和方法对全国（如能涵盖海外更好）现存历史档案文献的分布和状况进行普查和全面整理，深入挖掘阐释其历史文化价值，以此为基础完善全国历史档案文献遗产普查、整理、保管、开发的策略和方法。

28.基于共享与服务的全国档案信息资源组织模式研究

研究设计符合档案特点的档案信息资源的组织原则和组织模式，促进档案信息资源开发利用。

29.社会转型期档案事业发展对策研究
研究社会转型期档案行政管理机构的职能转变、档案馆业务机构的职能拓展（如政府信息公开）、档案管理体制、档案服务社会化、新领域的“建档”（如信用档案）等一系列对策问题。

二、应用对策研究

※30.我国经济转型期中的图书馆转型研究
※31.图书馆知识产权战略研究

※32.我国图书馆知识转移与知识共享策略研究

※33.信息化评估研究

※34.建立与完善图书馆员准入、图书馆工作评估制度研究

※35.档案馆行使政府信息公开职能的模式与政策研究

※36.基于知识管理的数字档案馆建设框架的构建与实现
模式研究

※37.人事档案管理改革研究
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