马克思主义·科学社会主义

1.马克思主义基本理论与重要著作研究

马克思主义基本原理研究；马克思主义的科学体系及其各部分之间的内在联系；马克思主义社会形态理论；社会主义民主理论和实践的新发展；科学社会主义基本理论及其在不同历史条件下的发展与丰富；反马克思主义思潮剖析；马克思主义重要著作研究。

2.马克思主义发展史研究

结合当代社会主义的实践和意识形态领域斗争的需要，深入研究马克思主义学说史和马克思主义发展史；针对对苏联历史的歪曲，用科学的观点阐明苏联社会主义的兴衰史；马克思主义发展史上的重要历史人物研究，对他们的实践和理论贡献作出实事求是的、科学的评价。

3.马克思主义中国化研究

马克思主义中国化不断与时俱进的历史进程，在这个历史进程中所形成的历史性理论成果，包括新民主主义理论和中国特色社会主义理论等；马克思主义基本原理与中国实际相结合的历史必然性，以及这种结合过程中的经验和教训，马克思主义中国化的发展规律；中国革命、建设和改革的规律，用发展着的马克思主义指导新的实践的经验。

4.毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想研究

毛泽东思想的基本原理和科学思维方法；邓小平理论的科学体系、创新性品质、方法论特色和现实指导意义；“三个代表”重要思想的时代背景、实践基础、科学体系、精神实质、历史地位和指导作用；毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想是一脉相承和与时俱进的马克思主义科学体系；当代中国马克思主义的理论贡献和国际意义。

5.科学发展观研究

科学发展观提出的时代背景和历史条件；科学发展观的深刻内涵、基本要求、精神实质和重大意义；科学发展观对马克思主义中国化的推进，对毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想的继承和发展；以科学发展观统领经济社会发展全局；树立科学发展观与完善社会主义市场经济体制；树立科学发展观与社会主义民主政治建设；树立科学发展观与建设社会主义先进文化；树立科学发展观与构建社会主义和谐社会；树立科学发展观与党的执政能力和先进性建设；树立科学发展观与推进改革开放；树立科学发展观与全面建设小康社会。

6.构建社会主义和谐社会研究

构建社会主义和谐社会的重要性和紧迫性；构建社会主义和谐社会的哲学基础、理论贡献和实践意义；社会和谐与我国对社会主义本质属性认识的新飞跃；构建社会主义和谐社会的指导思想、目标任务、基本原则和制度保障；构建社会主义和谐社会与坚持以人为本；构建社会主义和谐社会面临的突出问题与正确认识、妥善化解人民内部矛盾；构建社会主义和谐社会、贯彻落实科学发展观与全面建设小康社会三大战略思想的关系；构建社会主义和谐社会与促进经济社会协调发展、促进社会公平正义、加强思想文化建设、完善社会管理、激发社会活力；建设社会主义核心价值体系的基本内容、主要任务及其与构建和谐社会、建设和谐文化的关系。
7.马克思主义政党执政能力建设与先进性建设研究

马克思主义执政理论的主要内容、体系结构和精神实质；社会主义国家共产党的执政史，共产党执政的本质、目的、要求和基本经验、基本规律；前苏联、东欧社会主义国家的共产党和世界上其他一些长期执政的大党、老党丧失执政地位的教训，借鉴西方发达国家政党执政的一些有效做法；当代社会主义国家共产党执政实践中面临的挑战、存在的问题，提出应对挑战、解决问题的基本方略和具体对策；围绕我们党的建设的两大课题及其重点，探讨加强党的执政能力建设和党的先进性建设的措施、途径和意义；研究我们党科学执政、民主执政、依法执政与加强社会主义民主政治建设的关系；探讨如何提高我们党的执政能力，巩固党的执政地位，实现党长期执政、国家长治久安的目标。

8.马克思主义在意识形态领域中的指导地位研究

马克思主义关于意识形态理论的科学内涵、精神实质及意识形态工作在我国社会主义事业中的重要地位；坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的实质和必然性；当前我国意识形态领域的现状与问题；加强马克思主义在意识形态领域指导地位的重要性、方法和途径；马克思主义对建设和谐文化的指导作用；剖析冲击我国主流意识形态的各种错误思潮及其正确的应对。

9.中国特色社会主义的实践进程与历史经验研究

中国特色社会主义的发展道路和实践形式；中国特色社会主义发展历程和发展规律；中国特色社会主义的经济建设、政治建设、文化建设和社会建设的理论和经验；全面建设小康社会的理论和实践；建设社会主义新农村的理论和实践；中国特色社会主义与其他社会主义国家及第三世界国家的发展模式比较；坚持走和平发展道路与建设和谐世界、争取国际和平环境等。

10.当代国外马克思主义研究

运用马克思主义的立场、观点和方法对国外马克思主义进行研究，其中包含对西方国家共产党人思想理论的研究；对西方马克思主义及相关思潮的研究；对世界上发展中国家的马克思主义研究；涵盖上述各种思潮流派的综合性研究以及对其代表人物与基本观点的研究。

11.世界社会主义与当代资本主义研究

经济全球化、政治多极化和科学技术加速发展与当代资本主义的新变化；当代资本主义的变化过程、特点、实质；当代资本主义新变化对世界社会主义发展的影响；苏东剧变后各国共产党人的理论探索和政策调整；21世纪世界社会主义的发展趋势和前景；社会主义同当代资本主义的关系，分析和总结社会主义国家在认识和处理同资本主义关系方面的经验教训。

12.国际共产主义运动史和世界社会主义运动史研究

国际共产主义运动和世界社会主义曲折发展的历史过程及其经验教训，科学社会主义在新的历史条件下的实现形式和发展前景；20世纪国际共产主义运动和世界社会主义兴衰成败的经验及教训；社会主义国家执政党建设和社会主义建设的理论与实践；资本主义各国的共产党和其他左翼力量的现状、相互关系和发展趋势；新科技革命和经济全球化条件下各国工人运动和社会主义运动的现状、阶段性特点和发展趋势；国外各种社会主义思潮和流派研究；国际共运史的重大事件和重要人物研究。

13.党的十六大以来马克思主义理论创新体系研究

14.马克思主义社会建设理论研究

15.社会主义荣辱观研究

16.以社会主义核心价值体系引领社会思潮研究

