语言学
一、语言理论研究

本年度要继续在“词汇扩散理论”和相关研究、“语言联盟”的概念和相关研究、韵律构词学和韵律句法学研究、语言起源和建模仿真的研究、语言符号的任意性和相似性研究等方面深入开展研究，继续强化我国语言学研究的理论意识，逐步改变理论研究与事实描写脱节的现象。

二、汉语研究

1.现代汉语研究

随着语音应用技术和相关理论的发展需求，对自然口语的研究特别是面向语音合成的韵律研究已成为热点。词汇方面应加强语用环境下词义变异研究和类义词的语言/方言类型研究，开展对词汇的系统化研究和词典学研究。形式语法研究和功能语法研究都有实质性的进展，韵律句法和韵律词法理论渐趋深入。语言类型学比较研究和语义系统研究较为薄弱，认知语法研究也须加强。另外还应开展和加强形式语法学和形式语义学的研究，特别是积极尝试应用国外的理论和方法来研究汉语的音系、句法、语义和语用问题。
2.汉语方言研究

近几年研究的热点是：方言地理和分区、方言历史层次、方言语法的调查研究等问题。不足之处是：在许多领域理论探讨尚不足，与普通话和汉语史研究相结合也做得不够，缺少比较研究和综合研究。应继续加强对汉语方言语音演变和方言语法的研究，在研究中注意横向与纵向的联系，加强方言接触和类型学研究；同时提倡利用各种文献资料，开展对方言史和通语史的研究，开展方言的社会语言学研究。
3.历史语法词汇研究

词汇史研究开始注意常用词演变研究，专书和断代语法词汇研究都有一些新的成果。语法史方面的热点是语法化和语言接触研究。总的来看，研究比较零散，理论思考还不够深入。今后要在发掘事实和理论探讨的基础上，以建立更为翔实的汉语词汇史、语法史为目标，开展系列专题、专书、断代研究。当前，建设一个精加工的汉语史研究语料库十分必要。
4.文字学、音韵学、训诂学研究
文字学研究比较活跃，现代汉字与汉字应用研究、《说文》学与传统文字研究、古文字研究、俗字研究等方面都有长足的进步。应加强汉字理论和汉字发展史研究，开展比较文字学研究，规范汉字的理论研究和规范字的确定和整理等问题也很重要。音韵学、训诂学研究继续推进，音韵学的研究应注重文献考证法与历史比较法的结合；方言音韵的研究在共时描写的同时，应注意与方言的历史联系和语音史的逻辑关系；训诂学在词源研究上有新进展，但从宏观着眼的论著不多。今后研究中可加强文字学、音韵学、训诂学研究与古籍整理和上古史研究的联系。
5.计算语言学研究

当前国外计算语言学的显著特点是：提倡建立语料库，使用计算机学习的方法获取语言知识；越来越多地使用统计数学方法分析语言数据；构造通用和专用的语料库。我国计算语言学研究应瞄准学科研究的方向，开展一些扎实的基础研究。比如，面向中文信息处理的语言文字研究，包括实用的词典、语义系统、语法规则、完备的语言知识体系等,特别要加强面向大规模真实文本的内容计算的语言知识的挖掘和形式表达等方面的研究。
6.对外汉语教学研究

近几年语音教学滑坡，词汇教学研究比较薄弱。今后应以教学模式研究为突破口，取得教材的创新；以汉字研究为突破口，加强书面语的教学；以语料库建设和多媒体、网络教学等现代教育技术研究和运用为突破口，指导和带动教学理论、学习理论的研究。同时，还要加强语言能力和水平测试的标准化和客观化方面的研究。
7.社会语言学研究

双语双方言、语言接触、言语社区理论、城市语言调查等方面的研究都有进展，而且学科研究呈现出方言学与社会语言学相交叉、相融合的趋势。可继续进行上述各领域的研究，并应在理论探讨和方法科学化上有所推进。语言政策与语言规划研究一直是语言学中的薄弱环节。当前一方面应系统梳理我国现有的语言政策，深入考察我国当前的语言生活，另一方面应了解世界上一些国家和地区的语言政策，研究其经验与教训，在此基础上构建全球化、信息化时代我国语言发展的宏观战略。应加强当代移民、人口流动和语言（方言和普通话）使用与语言变化之间的关系研究。应加强名词术语标准化研究，逐步建立起我国的术语学理论体系。
8.心理语言学与神经语言学研究

探索语言理解和生成中大脑词库和演算系统的神经机制，全方位揭示它们在语音、语义、语法、语用和正字法等方面的基本特征和规律。在应用研究方面，近期应着重开展语言障碍评估和康复的研究，制定出在临床上具有指导意义和可操作性强的语言障碍测试量表和康复方案。
三、少数民族语言研究

在语言共时描写、历史比较研究、语言接触和语言对比研究、濒危语言研究、双语教育研究和文献文字研究等方面继续深入开展研究，同时加强民族语言语法研究，特别是有关民族语言语法化的研究；对于新时期少数民族语言使用和语言教育问题也应给予必要的关注。要积极展开对少数民族语言资源的抢救与保护，通过协调机制，建立少数民族语言资源联盟，统筹进行标准化、信息化语料库建设，防止低水平重复。
四、外国语言研究（包括外语教学研究）

继续在功能语言学（包括语用学）、认知语言学、应用语言学（外语教学）、翻译学等方面深入开展研究。其中在有关语义的研究、语料库语言学研究、第二语言习得研究等方面深入开展原创性研究，特别是进行语言对比研究，在外语教学理论和实践的研究方面投入更多的力量。此外，也要适当开展对非通用语种研究。
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