图书馆、情报与文献学
1.图书馆在国家文化事业体系中的地位和作用分析
探讨作为国家文化事业重要组成部分的图书馆，在保存、保护、传播中华优秀文化方面的地位和作用。
2.图书馆在和谐社会建设中的作用研究
探索公共图书馆和大学图书馆作为是一种社会教育机构，在藏书建设、阅读辅导和宣传推广工作中如何配合建设和谐社会开展工作，以及工作的内容和方式。
3.图书馆在推动社会主义文化大发展大繁荣中的作用及其实现途径
研究图书馆在国家文化产业中的重要地位和作用；新形势下文献信息服务的特点、作用及实施途径。
4.图书馆多元文化服务
探讨公共图书馆在多元文化共存的地区如何开展无差异的信息服务；如何建立适应外来移民文化需求的城市公共文化服务体系；图书馆多元服务体系的建设、管理和服务。
5.图书馆学情报学基础理论中的知识论研究
研究知识基础论、知识管理论，以及知识管理活动环节与分支的知识交流、知识组织和知识集合等。
6.图书馆在社会主义新农村建设中的科学发展研究
研究农村图书馆服务与农村居民科学文化素质的提高的关系，及在新农村建设中的作用。应选点进行研究。
7.图书馆战略规划
研究图书馆未来发展战略性规划，包括机构的使命、核心价值观、目标以及行动纲领等。着重探讨图书馆如何适应形势发展需要，设计和制订有效的战略规划和行动计划。
8.图书馆与和谐文化建设研究
探讨图书馆与和谐文化建设的关系，在和谐文化视角中的图书馆的功能；图书馆管理文化、服务文化的变化与发展；图书馆对大学校园文化、社区文化及和谐文化建设的意义和作用。
9.生态图书馆研究
用生态学来透视图书馆现实活动和现象范式，探讨生态图书馆的基本特征、内涵、本质、作用。如何建立具备崇尚生态、优先节能、富集人文等特点的现代图书馆，研究如何实现尊重自然，追求人、图书馆建筑与自然的和谐统一。
10.图书馆危机管理
探讨错综复杂的社会环境和网络时代的危机特点为图书馆管理带来的新挑战；图书馆危机管理的性质、特点、制度以及措施等。
11.企业图书馆在企业自主创新体系建设中的作用
探讨企业图书馆如何利用自身的专业优势，优化企业情报服务，支持企业自主创新。通过企业情报服务和企业知识管理的融合，发挥企业图书馆在企业自主创新体系建设中的作用。
12.文化典籍整理与开发
探讨如何有计划、有重点、有步骤地整理开发我国丰富的文化典籍资源。
13.知识服务与图书馆管理研究
研究图书馆如何为社会提供知识服务，图书馆员隐形知识挖掘方法和激励机制。
14.国外关于“信息资源管理”的研究
研究信息资源管理作为一门新兴学科的基础理论和实际应用，包括其定义、性质、内容、涉及领域、应用价值等。
15.国外复合图书馆进展研究
研究国外学者关于复合图书馆（传统图书馆和现代数字图书馆相结合的一种中介形式）研究的最新进展、发展趋势及对我国图书情报学科发展的借鉴意义。
16.数字资源生命周期管理的理论与实践研究
研究网络时代信息生命周期（或文献的半衰期）的发展变化，数字资源的长期保存与它的生命周期的关系，数字资源的生命周期与数字资源管理等问题。
17.网络社区与信息运动模式研究 
研究随着互联网的发展和Web2.0的兴起，网络社区何已成为一种不可忽视的用户生产、获取、交流、共享信息与知识的微观环境；探讨社会网络情景下网络社区的运动规律、用户的价值和作用，以及如何改进网络服务效率，创造新的服务模型和服务系统。
18.新一代网络服务体系对情报学的影响研究
研究以Web2.0为代表的新一代网络服务体系对情报学带来的挑战和提供的发展空间，如何以此为契机调整和丰富情报学科体系和理论框架，以及为信息资源开发与管理提供操作指南。
19.数字内容产业的管理与创新研究
力求从技术、经济和人文三个维度综合性地研究数字内容产业发展面临的众多难题，如技术标准、法规政策、商业模式等，并就如何克服这些障碍，全方位的推动数字内容产业的发展和信息产业的升级换代，提出建设性的意见和解决方案。
20.信息资源权益分享机制研究
研究数字资源知识产权保护、公共利益，权利所有人与用户之间的利益协调机制。应从知识产权管理理论与技术等方面开展探索。
21.社会网络与企业内部知识共享研究
研究知识共享的主体和客体，企业内部知识的存在形式和传递方式，社会网络中影响知识共享的因素，判断知识共享效果和衡量指标，优化企业内部知识共享的策略。
22.信息生态系统构建的理论与应用研究
研究信息生态学的概念、特征及其产生过程和背景，信息生态系统的构成要素及其相互作用关系，信息生态系统形成机理、运行机制及构建方法，信息生态系统下信息组织、知识管理及信息资源优化配置的模式与策略。
23.文献资源共享评估
探讨文献资源共享评估的理论、方法、选择模式以及操作方法，将资源评估的重心放在共享性文献资源上，针对各类文献资源共享的组织体制、运行机制以及效用开展科学有效的测评。
24.企业知识管理绩效研究
着重研究企业知识管理绩效的表现形式和测度方法。
25.农村信息化过程中的知识服务研究
研究如何通过信息技术的应用和信息资源共享来加速农村现代化，图书馆和其它知识组织如何在推进农村信息化、为农民提供知识服务、促进农业跨越式发展做出贡献。
26.青少年知识利用习惯和模式研究
通过大规模实证调查方式，对当代青少年的阅读方式、阅读习惯、获取知识途径、共享知识方式、应用知识模式等进行研究，以期指导未来知识管理活动和图书馆工作。
27.知识成本研究
研究知识成本如何测度，如何降低组织的知识成本，如何最大限度地提高组织的知识成本效益比等。
28.中文原生数字资源管理研究
从理论与实践上探讨中文原生数字资源何已成为数字时代和网络空间中一种新的文化形式，对这部分新的文化信息资源如何加以管理等。 
29.知识构建与知识服务
研究知识构建所具有的知识组织、知识导航、知识标识和知识检索等方面的功能，以及如何从根本上利用知识构建提供良好的知识服务。
30.情报学的核心竞争力与可持续性发展研究
研究当前情报学理论泛化对情报学可持续发展的影响，明确情报学的价值，有针对性地提出改进学科设置的建议。
31.面向决策信息和智力支持的竞争情报运作机制研究
本研究着眼于科学决策过程中，为组织的决策提供情报和智力支持的竞争情报活动，将其作为一种工具和手段，探讨其过程、模式、作用机理及运行机制。
32.虚拟团队中的信息管理和知识共享研究
研究如何对虚拟团队的信息资源进行构建和有效的管理，虚拟团队如何利用信息技术进行辅助决策，分析哪些是影响虚拟团队成员之间有效合作的积极因素以及怎样提高项目成员间沟通的效率。
33.新网络环境下的个人信息组织研究
研究从用户的双重身份角度考虑个人信息组织需求及其特点、对信息组织的影响及相应的信息组织方式、系统研究符合个人信息综合组织与管理需要的方法和工具。
34.信息时代的国家安全与信息安全研究
主要研究当今国内外信息安全研究的基本状况，探讨信息化趋势对于国家安全环境的影响。在内容和发展方向研究的基础上，提出信息安全策略和实施方案。
35.公共管理理论对档案学理论发展的影响
研究中外公共管理理论在信息社会，特别是政府管理变革期对档案学理论发展所产生的实际影响，剖析产生这一系列影响的社会根源，界定公共管理理论与档案学理论的关系，探索进一步发展档案学理论的基本途径和主要的动力来源。 
36.中国特色电子文件管理理论体系的建构
分析中国电子文件管理理论产生的实践基础，梳理中国电子文件管理理论发展的基本脉络，概括中国电子文件管理理论的基本特征和功能定位，提出中国特色电子文件管理理论体系的基本框架，分析研究中国电子文件管理理论发展的基本走向。
37.档案所有权问题研究
分析研究《中华人民共和国物权法》实施后，档案权属问题的深层理论意义和实践价值，探索有效处理与档案所有权相关的各种复杂社会关系的基本原理与基本方法途径。
38.政府信息公开环境下的档案开放问题研究
分析研究《中华人民共和国政府信息公开条例》实施后，档案信息开放所面临的新的社会需求，在充分借鉴其他国家档案信息开放经验教训的基础上，提出我国进一步开放档案信息的指导思想，探索界定档案信息开放范围的标准依据，探究档案信息开放的创新方式与政策制度保障。
39.档案信息资源国家控制力问题研究
研究档案信息资源国家控制力的基本构成与战略价值，以当前存在的基本问题为导向，探索强化档案信息资源国家控制力的基本途径，规划旨在强化档案信息资源国家控制力的公共政策体系的框架。
40.国家档案资源的目录控制研究
着重探讨国家档案资源的著录、目录数据交换、资源共享与开发利用等问题。
41.档案信息资源的资产化管理体系研究
探讨档案信息资源资产化管理的基本原理，分析研究对档案信息资源实现资产化管理的客观环境条件，提出档案信息资源资产化管理体系的基本框架，提出构建这一管理体系的基本原则与方法。
42.档案信息资源开发利用对经济社会发展影响力测度问题研究
探究档案信息资源开发利用工作对经济社会和谐发展、科学发展影响力进行测度的客观必要性，提出测度档案信息资源开发利用工作社会影响力的理论模型，提出基本的测度方法体系。
43.科学技术档案信息资源开发利用与国家知识产权战略研究
分析科学技术档案信息资源开发利用与实施国家知识产权战略之间的关系，提出深度开发科学技术档案信息资源、全面实施国家知识产权战略的构想与政策框架。
※44.构建我国图书馆公共文化服务体系研究

※45.文化典籍整理与开发
※46.区域性图书馆服务体系研究

※47.网站分类目录研究
※48.自动分类技术研究
※49.缩小信息差距的政策与策略研究

※50.政府信息资源的图书馆开发利用模式研究

※51.面向企业创新发展的行业信息服务重组研究
※52.虚拟企业知识管理模型及其应用研究
※53.信息资源管理创新人才培养模式研究

※54.基于网格的数字图书馆建设研究

※55.图书馆服务质量评价体系
※56.图书馆版权制度研究

※57.图书馆财政改革研究

※58.中部崛起战略中的图书馆发展研究

※59.图书馆特色知识库构建与知识服务

※60.领域实用分类系统的编制与应用

※61.基于网站信息的电子商务企业竞争情报研究

※62.电子商务环境下Web数据挖掘技术的应用研究
※63.基于信息抽取的知识挖掘技术
※64.图书馆知识网络中基于Ontology的知识管理
※65.Web环境下信息服务评测体系研究
※66.电子政务环境下政府信息资源共享模式与运行机制研究
※67.电子文件管理标准体系研究

※68.档案网站信息资源的组织与利用

※69.公共档案馆馆藏结构优化策略研究

※70.流失海外重要档案文献的追索研究

※71.北京奥运会文献遗产的保护与传承

※72.档案真伪辨识方法体系研究

※73.企业档案知识管理模式研究
※74.企业数字档案馆的设计与优化

※75.数字档案馆环境下知识生成与知识服务研究

※76.基于OAIS的电子文件长久保存研究

※77.我国电子化档案数据安全管理模式研究
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